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Αθήνα, σήµερα στις 11 Απριλίου 2016, ηµέρα Δευτέρα και ώρα
18.04’συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του Βουλευτη-
ρίου η Βουλή σε ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την προεδρία
του Ζ’Αντιπροέδρου αυτής κ. ΓΕΩΡΓΙΟΥ ΛΑΜΠΡΟΥΛΗ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Κυρίες και κύριοι
συνάδελφοι, αρχίζει η συνεδρίαση.

Πριν εισέλθουµε στη συζήτηση των επίκαιρων ερωτήσεων, επι-
τρέψτε µου να κάνω δύο ανακοινώσεις προς το Σώµα.

Ο Πρόεδρος της Κοινοβουλευτικής Οµάδας της Νέας Δηµο-
κρατίας κ. Κυριάκος Μητσοτάκης και οι Βουλευτές του κόµµατός
του, κατέθεσαν στις 8-4-2016 πρόταση νόµου: «Άσκηση εκλογι-
κού δικαιώµατος κατά τις Βουλευτικές Εκλογές, του Απόδηµου
Ελληνισµού και εκλογέων που βρίσκονται στην αλλοδαπή». Πα-
ραπέµπεται στην αρµόδια Διαρκή Επιτροπή.

Επίσης, ο Υπουργός Δικαιοσύνης, Διαφάνειας και Ανθρωπίνων
Δικαιωµάτων διαβίβασε στη Βουλή, σύµφωνα µε το άρθρο 86 του
Συντάγµατος και τον ν.3126/2003 «Ποινική ευθύνη των Υπουρ-
γών», όπως ισχύει, στις 8-4-2016 ποινική δικογραφία κατά του
πρώην Υπουργού Εξωτερικών κ. Γεωργίου Παπανδρέου.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, εισερχόµαστε στη συζήτηση
των

ΕΠΙΚΑΙΡΩΝ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ

Θα συζητηθεί η πέµπτη µε αριθµό 748/5-4-2016 επίκαιρη ερώ-
τηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Β’Πειραιώς των Ανεξαρτή-
των Ελλήνων κ. Δηµητρίου Καµµένου προς τον Υπουργό
Οικονοµικών, σχετικά µε τις απώλειες εσόδων από το εµπόριο
αποµιµήσεων των προϊόντων. Θα απαντήσει ο Αναπληρωτής
Υπουργός Οικονοµικών κ. Τρύφων Αλεξιάδης.

Κύριε Καµµένε, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΑΜΜΕΝΟΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, το ζήτηµα είναι πάρα πολύ σοβαρό. Έχει χρο-

νίσει στην ελληνική κοινωνία και στον εµπορικό κόσµο σε όλα τα
µεγάλα αστικά κέντρα και όχι µόνο στην Αθήνα. Απλώς στην
Αθήνα παρατηρείται σε πολύ έντονο βαθµό, διότι υπάρχει πολύ
µεγάλη και σωρευµένη κίνηση αγοραστών, πωλητών και διάφο-
ρων άλλων στους δρόµους. Τα χαµένα έσοδα από πωλήσεις µε-
ταφράζονται σε πολλά δισεκατοµµύρια ευρώ, πάνω από 4,5-5
δισεκατοµµύρια ευρώ στην Ευρώπη. Η απώλεια στις θέσεις ερ-
γασίας ξεπερνά τις πενήντα χιλιάδες θέσεις εργασίας και µιλάω
πάντα πανευρωπαϊκά. 

Στα τελευταία χρόνια το πρόβληµα είναι µεγαλύτερο στον
κλάδο της ένδυσης και του ρουχισµού. Οι ευρωπαϊκές αναλύσεις
δείχνουν ότι οι Έλληνες, σχεδόν σε ποσοστό 75%, αγοράζουν
«µαϊµού» τσάντες, κοσµήµατα και αξεσουάρ, µε µεγαλύτερη έν-

ταση την τελευταία διετία –θα έλεγα ίσως και πενταετία-, λόγω
και της οικονοµικής στενότητας, αν θέλετε, των εισοδηµάτων,
λόγω των µνηµονίων, της ύφεσης και της µεγάλης ανεργίας.
Αρκεί µια βόλτα σε µεγάλες πόλεις της Ελλάδος, για να διαπι-
στωθεί µια ολόκληρη βιοµηχανία παραεµπορίου αποµιµήσεων,
ακόµα και σε πολυσύχναστους δρόµους, όπως η Ερµού, η οποία
έχει και τη φύλαξη, δηλαδή και την Αστυνοµία, τόσο την πολιτική
όσο και του δήµου. Θα επανέλθω στη δευτερολογία µου και µε
άλλα στοιχεία.

Κύριε Υπουργέ, ερωτάσθε:
Πώς προτίθεστε να πατάξετε το παραεµπόριο παραποίησης/

αποµίµησης, που έχει ως αποτέλεσµα τεράστιες απώλειες εσόδων
και θέσεων εργασίας; Δεδοµένης της κρίσης, που προκαλεί έτσι
κι αλλιώς πολλά προβλήµατα στον κλάδο του εµπορίου –όπως µει-
ωµένη αγοραστική ικανότητα, capital controls–, πώς σχεδιάζετε να
προστατεύσετε τις εταιρείες που ασχολούνται µε το εµπόριο προ-
ϊόντων;

Ποια είναι η πραγµατική απώλεια εσόδων και θέσεων εργασίας
για τη χώρα µας κάθε χρόνο, ιδιαίτερα από την οικονοµική κρίση,
δηλαδή από το 2009 και µετά;

Τέλος, δεδοµένου πως το πρόβληµα είναι ευρωπαϊκό, υπάρχει
πρόβλεψη για συνεργασία µε την Ευρωπαϊκή Ένωση για συντο-
νισµένες ενέργειες πάταξης του λαθρεµπορίου παράνοµων προ-
ϊόντων αντιγραφής;

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Ευχαριστούµε τον

κ. Καµµένο.
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο για την πρωτολογία σας.
ΤΡΥΦΩΝ ΑΛΕΞΙΑΔΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Οικονοµι-

κών): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Βουλευτά, θίγετε ένα σηµαντικότατο ζήτηµα απώλειας

δηµοσίων εσόδων και κινδύνου για την υγεία των πολιτών, διότι,
εκτός από το πασιφανές πρόβληµα απώλειας εσόδων που
έχουµε, έχουµε και πρόβληµα στην υγεία των πολιτών, είτε από
προϊόντα καπνού που κυκλοφορούν παραποιηµένα ή είναι απο-
µιµήσεις είτε από φάρµακα και µια σειρά από άλλα προϊόντα.

Εγώ θα σας απαντήσω κυρίως για το τµήµα που αφορά το
Υπουργείο Οικονοµικών, γιατί σ’ αυτήν την ιστορία εµπλέκονται
εφορίες, τελωνεία, Αστυνοµία, Λιµενικό, Υπουργείο Υγείας,
Υπουργείο Δικαιοσύνης, πάρα πολλοί φορείς. 

Εµείς ως Υπουργείο Οικονοµικών εντάσσουµε το πρόβληµα
του παραεµπορίου στις δράσεις που έχουµε για την πάταξη του
λαθρεµπορίου, κυρίως, και της φοροδιαφυγής. Του λαθρεµπο-
ρίου σ’ ό,τι αφορά τη διακίνηση προϊόντων, για τα οποία δεν πλη-
ρώνονται τέλη, δασµοί και άλλες φορολογικές υποχρεώσεις και
φορολογικά, µε την έννοια ότι, όταν αυτά τα προϊόντα πωλούν-
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ται, το δηµόσιο χάνει από δύο πλευρές. Χάνει από τα έσοδα που
έπρεπε να δηλώσουν αυτοί οι έµποροι και να εισπράξουν αυτά
τα ποσά και χάνει και από τις επιχειρήσεις που λειτουργούν νό-
µιµα, που αγωνίζονται, αλλά µ’ αυτόν τον ανταγωνισµό χάνουν
έσοδα.

Στο θέµα του λαθρεµπορίου έχουµε έναν µεγάλο σχεδιασµό
στο Υπουργείο Οικονοµικών, που έχει αρχίσει ήδη να υλοποιείται.
Δεν είναι ένας αέναος σχεδιασµός. Έχει αρχίσει να υλοποιείται.
Έχουν γίνει συγκεκριµένα πράγµατα. Μέσα στο 2015 είχαµε απο-
τελέσµατα και έχουµε και στις αρχές του 2016. Το βλέπετε από
τις µεγάλες κατασχέσεις που κάνουν οι τελωνειακές Υπηρεσίες. 

Έχω εδώ –και θα τα καταθέσω στα Πρακτικά–  τα έγγραφα
της Διεύθυνσης Στρατηγικής Τελωνειακών Ελέγχων και Παρα-
βάσεων, της Διεύθυνσης Ελέγχων, της Διεύθυνσης Προγραµµα-
τισµού και Αξιολόγησης, του ΣΔΟΕ, του Υπουργείου Οικονοµίας
και Ανάπτυξης, του Υπουργείου Εργασίας για τα θέµατα της
απασχόλησης. Η δράση µας για το εµπόριο, όπως σας είπα, εν-
τάσσεται στη δράση µας για τα θέµατα λαθρεµπορίου. 

Με τα νέα νοµοσχέδια που θα φέρουµε, θα αντιµετωπίσουµε
πολύ περισσότερο κυρίως τον έλεγχο στη διακίνηση λαθραίων
προϊόντων. Εκτός από τα τελωνεία και τις εφορίες, µ’ αυτό το
θέµα ασχολείται και το ΣΔΟΕ, το οποίο συµµετέχει στο Συντονι-
στικό Κέντρο Αντιµετώπισης Παραεµπορίου. Είναι ένα συντονι-
στικό κέντρο πολύ σηµαντικό. Θα το χρησιµοποιήσουµε σαν
πρότυπο για το Συντονιστικό Κέντρο Πάταξης του Λαθρεµπο-
ρίου. Είναι στο Υπουργείο Οικονοµίας και Ανάπτυξης, στη Γενική
Γραµµατεία Εµπορίου. 

Όπως µε έχουν ενηµερώσει µε σχετικό έγγραφο που έχουν
στείλει, το ΣΥΚΑΠ συντονίζει και συνεργάζεται µε τις αρµόδιες
αρχές για την αντιµετώπιση φαινοµένων παράνοµου εµπορίου
και, ενδεικτικά, της διακίνησης στην αγορά κάθε είδους εµπο-
ρευµάτων τα οποία κυκλοφορούν κατά παράβαση, διακινούνται
στην αγορά χωρίς τα νόµιµα παραστατικά, διατίθενται χωρίς την
απαιτούµενη άδεια και λοιπά. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Αναπληρωτή Υπουργού)

Τελειώνω, κύριε Πρόεδρε.
Όπως ενηµερώνει η αντίστοιχη Γενική Γραµµατεία, ειδικότερα

στους κλάδους ένδυσης, υπόδησης δερµάτινων ειδών, κυρίως,
αλλά και άλλων καταναλωτικών αγαθών και στον κλάδο της πώ-
λησης παιχνιδιών, τόσο σε στεγασµένους χώρους όσο και στο
υπαίθριο εµπόριο, έχουµε σηµαντικά αποτελέσµατα. Δεν θα χρη-
σιµοποιήσω όλο τον χρόνο µου τώρα. Έχουµε συγκεκριµένα
αποτελέσµατα, τα οποία θα καταθέσω στα Πρακτικά και θα ανα-
φερθώ σ’ αυτά στη δευτερολογία µου.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Ευχαριστούµε τον
κύριο Υπουργό.

Κύριε Καµµένε, έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας. 
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΑΜΜΕΝΟΣ: Σας ευχαριστώ πολύ, κύριε

Υπουργέ. 
Με την άδειά σας θα διαβάσω για τα Πρακτικά -και για όποιον

θέλει να ασχοληθεί και θα αφήσω και εγώ τα δικά µου στοιχεία-
στατιστικά σε σχέση µε τους τζίρους ανά κλάδο και το πόσοι άν-
θρωποι, κυρίως οικονοµικοί µετανάστες, ασχολούνται µε το πα-
ραεµπόριο στην Ελλάδα. 

Ο τζίρος του παραεµπορίου είναι 7 δισεκατοµµύρια µε 10 δι-
σεκατοµµύρια ευρώ τον χρόνο, χωρίς τα καύσιµα, τα ποτά και
τα τσιγάρα. Με τα καύσιµα, τα ποτά και τα τσιγάρα είναι 15 δι-
σεκατοµµύρια έως 20 δισεκατοµµύρια ευρώ τον χρόνο και τα
διαφυγόντα έσοδα από το δηµόσιο είναι 6 δισεκατοµµύρια ευρώ.
Αρκεί να αναλογιστούµε ότι η συζήτηση των τελευταίων εννέα
µηνών γίνεται για δηµοσιονοµική προσαρµογή, βάσει της συµ-
φωνίας του Ιουλίου, για 5,4 δισεκατοµµύρια ευρώ στην τριετία.
Όµως, χάνουµε τον χρόνο 6 δισεκατοµµύρια ευρώ από το παρα-
εµπόριο. Τα χάνουµε! 

Εάν ένα µέρος από αυτά µπορούσε να τα πάρει πίσω το ελλη-
νικό κράτος, όχι µόνο θα είχαµε δηµοσιονοµικά πολύ περισσό-
τερα έσοδα στο ταµείο και µεγάλη ευελιξία και ευχέρεια στο να
τα σπαταλήσουµε και να τα ξοδέψουµε εκεί που πρέπει, έτσι
ώστε να έχουν αναπτυξιακά µέτρα, αλλά θα προστατεύαµε,
όπως είπατε πολύ σωστά, και την υγεία, ιδιαίτερα από τα προ-

ϊόντα καπνού. Επίσης θα ήθελα να µας πείτε πότε θα έρθει –νο-
µίζω ότι έχει τελειώσει- το νοµοσχέδιο το σχετικό µε το λαθρεµ-
πόριο του καπνού. 

Θα σας πω λίγα στοιχεία για το πόσοι εργάζονται και πόσοι
ασχολούνται σε αυτόν τον κλάδο του παραεµπορίου. Ενδεικτικά
να σας αναφέρω ότι στο κυριακάτικο παζάρι του Πειραιά, που
είναι και η δική µας περιοχή, στο Γιουσουρούµ, όπως λέγεται,
υπάρχουν διακόσιοι οκτώ πωλητές µε µόνιµη άδεια. Γύρω τους
συνωθούνται καταµετρηµένοι από τη Δηµοτική Αστυνοµία πάνω
από τεσσερισήµισι χιλιάδες παράνοµοι πωλητές. Πεδίον δόξης
λαµπρόν! Μπαίνεις στον Πειραιά, τους βλέπεις κάθε Σαββατοκύ-
ριακο! Είναι τεσσερισήµισι χιλιάδες παράνοµες πωλητές! Η
Αστυνοµία, το κράτος πρέπει να κάνει µια βόλτα, για να φέρει
την κανονικότητα και τη νοµιµότητα. Διότι αυτές οι τεσσερισήµισι
χιλιάδες πωλητές κάνουν αυτούς τους τεράστιους τζίρους που
λέµε, όχι µόνο στον Πειραιά, αλλά σε όλη την Ελλάδα. Το λέω,
όµως, επειδή είναι εδώ, στη γειτονιά µας. 

Δραστηριοποιούνται στο κύκλωµα στην Ελλάδα πενήντα χιλιά-
δες οικονοµικοί µετανάστες, εκ των οποίων οι τριάντα χιλιάδες
είναι στο Λεκανοπέδιο και οι υπόλοιπες είκοσι χιλιάδες στην πε-
ριφέρεια. Και θα πω τα νούµερα πρακτικά, για να µείνουν σε
όλους, σε όποιον θέλει να µελετήσει. 

Ετησίως 2 δισεκατοµµύρια ευρώ αποτελούν τα προϊόντα πα-
ραεµπορίου στους κλασικούς κλάδους του λιανικού εµπορίου -
ένδυση, υπόδηση, είδη δώρων, αξεσουάρ. Τα διαφυγόντα έσοδα
του δηµοσίου είναι 300 εκατοµµύρια ευρώ από τα παράνοµα CD,
DVD. Τα διαφυγόντα έσοδα του κρατικού προϋπολογισµού από
το λαθρεµπόριο καυσίµων είναι 1,5 δισεκατοµµύριο ευρώ ετη-
σίως. Το 50% του ετήσιου τζίρου του κλάδου αργυροχρυσοχοΐας
έχει περιέλθει στα παραεµπορικά κυκλώµατα. Το δηµόσιο µόνο
στην Αττική κάθε χρόνο χάνει 100 εκατοµµύρια ευρώ σε διαφυ-
γόντες φόρους, καθώς σε εβδοµαδιαία βάση πωλούνταν, µέχρι
και πριν από δύο-τρία χρόνια, πάνω από εκατόν πενήντα χιλιάδες
δερµάτινα είδη «µαϊµού» -τσάντες, πορτοφόλια, ζώνες, βαλίτσες
και λοιπά. Το 75% του τζίρου στα γυαλιά ηλίου προέρχεται από
το παράνοµο εµπόριο και τέλος 2 έως 3 δισεκατοµµύρια ευρώ
ετησίως είναι η αξία των οπωροκηπευτικών που διακινούνται
χωρίς παραστατικά. Έχω µια µελέτη για όλα. Τα θέτουµε όλα
στο τραπέζι.

Η Κυβέρνησή µας έχει πάρα πολλή δουλειά να κάνει. Όλα
αυτά δεν δηµιουργήθηκαν από εµάς. Δεν ψέγω τους προηγού-
µενους, αλλά εµείς πρέπει να φέρουµε και µια τάξη και έναν
έλεγχο, διότι πρέπει να στηρίξουµε τον Έλληνα έµπορο και τις
ελληνικές θέσεις εργασίας και φυσικά να φέρουµε έσοδα στο
δηµόσιο και να µην αρκούµαστε συνέχεια στο να εκβιαζόµαστε
ή να πιεζόµαστε να φέρουµε υφεσιακά µέτρα πάνω στον µισθωτό
και τον συνταξιούχο, όπως τουλάχιστον έκαναν οι προηγούµενες
κυβερνήσεις. 

Ευχαριστώ πολύ. 
(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Δηµήτριος Καµµένος κατα-

θέτει για τα Πρακτικά τα προαναφερθέντα στοιχεία, τα οποία βρί-
σκονται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης
Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Ευχαριστούµε τον
κ. Καµµένο.

Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας.
ΤΡΥΦΩΝ ΑΛΕΞΙΑΔΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Οικονοµι-

κών): Συµφωνώ απολύτως µαζί σας στο µέγεθος του προβλήµα-
τος. Δυστυχώς αυτό το πρόβληµα απασχολεί και το δηµόσιο και
τις επιχειρήσεις, οι οποίες χάνουν τεράστια έσοδα. Εκτός από
αυτά τα έσοδα τα οποία είπατε, έχουµε και ένα έµµεσο κόστος
από τα προβλήµατα υγείας που δηµιουργούν αυτά τα προϊόντα,
διότι πάρα πολλά δεν πληρούν στοιχειώδεις κανόνες υγείας και
δηµιουργούν µια σειρά από προβλήµατα, είτε στο θέµα των τσι-
γάρων είτε των ρούχων είτε σε άλλα τέτοια προϊόντα.

Εκείνο που θέλω να επισηµάνω είναι ότι σίγουρα δεν έχουµε
πετύχει αυτά που θα µας έκαναν ευτυχισµένους, αλλά και στον
τοµέα του λαθρεµπορίου και στον τοµέα της φοροδιαφυγής
έχουν γίνει σηµαντικά βήµατα και γίνονται σηµαντικά βήµατα, ει-
δικότερα αν λάβουµε υπ’ όψιν τα χρονικά όρια, τις ελεγκτικές δυ-
νατότητες, τον µηχανολογικό εξοπλισµό και το νοµικό πλαίσιο τα
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οποία, όπως ξέρετε πολύ καλά, σιγά-σιγά διορθώνουµε και θα
το κάνουµε µε µεγαλύτερη ταχύτητα.

Σε σχέση, όµως, µε κατασχέσεις που έχουν γίνει θα σας πω
µερικά στοιχεία και θα καταθέσω τον σχετικό πίνακα: το 2015
στα ρούχα, στα παιχνίδια είχαµε συνολικά τριάντα χιλιάδες εκα-
τόν είκοσι δύο τεµάχια, ενώ το 2016 συνολικά στα ρούχα και στα
παιχνίδια είχαµε επτά χιλιάδες εκατόν δεκαεννέα τεµάχια.

Αυτό ήταν για το στεγασµένο εµπόριο. Στο υπαίθριο εµπόριο
το 2015 είχαµε εκατόν τριάντα δύο πρωτόκολλα κατασχέσεων,
ενώ είχαµε δεκατέσσερις χιλιάδες τεµάχια. Το 2016 είχαµε είκοσι
δύο πρωτόκολλα κατασχέσεων και δύο χιλιάδες πενήντα ένα τε-
µάχια.

Σε ό,τι αφορά δε το γενικό πρόβληµα, οι κατασχέσεις αυτές
δεν σηµαίνουν ότι εξαλείφθηκε το φαινόµενο, αλλά ότι ήδη κά-
νουµε ό,τι µπορούµε. Ο στρατηγικός σχεδιασµός που έχουµε
είναι βεβαίως να πηγαίνουµε και στο παζάρι στο Σχιστό, αλλά σε
αυτούς τους τοµείς λαθρεµπορίου χρειάζεται να επικεντρω-
θούµε όχι τόσο όταν έχει διαµοιραστεί σε πολλούς µικροπωλη-
τές το προϊόν, αλλά όταν έρχεται, όταν είναι σε κοντέινερ και
όταν εκεί υπάρχει η µεγάλη ποσότητα του λαθρεµπορίου.

Σε ό,τι αφορά στο ερώτηµά σας για το ποια είναι η πραγµατική
απώλεια εσόδων και θέσεων εργασίας για τη χώρα µας και αν
υπάρχει ο αριθµός των θέσεων εργασίας που έχουµε χάσει, το
Υπουργείο Εργασίας δεν είχε στοιχεία ειδικά για το τι έχουµε
χάσει εκεί. Η απάντησή του όµως, την οποία θα καταθέσουµε και
στα Πρακτικά –και τα δυο έγγραφα-, µας λέει ότι σύµφωνα µε το
εθνικό πρόγραµµα µεταρρυθµίσεων το 2015 από την έναρξη της
κρίσης, από το 2008-2014, η αγορά εργασίας συρρικνώθηκε
κατά ένα εκατοµµύριο θέσεις εργασίας. Δυστυχώς έχω να προ-
σθέσω µόνο.

(Στο σηµείο αυτό ο Αναπληρωτής Υπουργός Οικονοµικών Τρύ-
φωνας Αλεξιάδης καταθέτει για τα Πρακτικά τα προαναφερθέντα
έγγραφα, τα οποία βρίσκονται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµ-
µατείας της Διεύθυνσης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βου-
λής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Ευχαριστούµε τον
κύριο Υπουργό.

Πριν προχωρήσουµε στην επόµενη επίκαιρη ερώτηση, επι-
τρέψτε µου να σας ανακοινώσω µερικές από τις διαγραφές των
επικαίρων ερωτήσεων.

Η πρώτη µε αριθµό 752/5-4-2016 επίκαιρη ερώτηση πρώτου
κύκλου του Βουλευτή Α’Θεσσαλονίκης του Συνασπισµού Ριζο-
σπαστικής Αριστεράς κ. Αλέξανδρου Τριανταφυλλίδη προς τον
Υπουργό Υποδοµών, Μεταφορών και Δικτύων, σχετικά µε την συ-
νολική αναβάθµιση της Περιφερειακής Οδού Θεσσαλονίκης, δεν
συζητείται λόγω αναρµοδιότητας. Αρµόδιο είναι το Υπουργείο
Οικονοµίας. 

Η δεύτερη µε αριθµό 742/4-4-2016 επίκαιρη ερώτηση πρώτου
κύκλου του Βουλευτή Β’Αθηνών της Νέας Δηµοκρατίας κ. Μιλ-
τιάδη Βαρβιτσιώτη προς τον Υπουργό Εσωτερικών και Διοικητι-
κής Ανασυγκρότησης, σχετικά µε την ανεξέλεγκτη δράση από
ΜΚΟ µε ύποπτο ρόλο και χρηµατοδότηση στους χώρους υποδο-
χής προσφύγων και παράνοµων µεταναστών, δεν συζητείται
λόγω κωλύµατος του αρµόδιου Υπουργού.

Η τέταρτη µε αριθµό 707/28-3-2016 επίκαιρη ερώτηση πρώτου
κύκλου του Βουλευτή Α’Πειραιώς της Νέας Δηµοκρατίας κ. Κων-
σταντίνου Κατσαφάδου προς τον Υπουργό Εσωτερικών και Διοι-
κητικής Ανασυγκρότησης, σχετικά µε τον ρόλο των ΜΚΟ για την
αντιµετώπιση του προσφυγικού και µεταναστευτικού προβλήµα-
τος, δεν συζητείται λόγω κωλύµατος του αρµόδιου Υπουργού.

Εισερχόµεθα στην πρώτη µε αριθµό 743/4-4-2016 επίκαιρη
ερώτηση δεύτερου κύκλου της Βουλευτού Β’Αθηνών της Νέας
Δηµοκρατίας κ. Αικατερίνης Παπακώστα–Σιδηροπούλου προς
τον Υπουργό Οικονοµικών, σχετικά µε τη µείωση του διαθέσιµου
εισοδήµατος της µεσαίας τάξης.

Θα απαντήσει ο Αναπληρωτής Υπουργός Οικονοµικών κ. Τρύ-
φων Αλεξιάδης.

Κυρία Παπακώστα, έχετε τον λόγο.
ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΗ ΠΑΠΑΚΩΣΤΑ -ΣΙΔΗΡΟΠΟΥΛΟΥ: Ευχαριστώ

πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Πράγµατι ζούµε σε µια περιρρέουσα ατµόσφαιρα, κύριε Πρό-

εδρε και αγαπητοί συνάδελφοι επερωτώντες Βουλευτές –η ελ-
ληνική κοινωνία το γνωρίζει αυτό–, η οποία είναι εξαιρετικά κρί-
σιµη, δύσκολη. Είναι µια περιρρέουσα ατµόσφαιρα που κάθε
άλλο παρά διάφανη είναι και κάθε άλλο παρά αισιόδοξη είναι,
έτσι ώστε οι πολίτες να αισθανθούν ασφαλείς.

Επιπροσθέτως όµως, παρά το γεγονός ότι η Κυβέρνηση δη-
λώνει αισιόδοξη για το ζήτηµα του κλεισίµατος της αξιολόγησης,
το ερώτηµα, το οποίο γεννάται και είναι µείζον, είναι αυτό το
οποίο κατέθεσα ως θέµα της σηµερινής επίκαιρης ερώτησής
µου, δηλαδή τι σκοπεύει η Κυβέρνηση να κάνει για την ολοένα
µειούµενη δύναµη του διαθέσιµου εισοδήµατος της µεσαίας
τάξης, η οποία είναι η δύναµη και ο παραγωγικός ιστός της
χώρας.

Ποιο ακριβώς είναι το κυβερνητικό πρόγραµµα, για το οποίο
µε ένα, δύο, τρία σηµεία συγκεκριµένα οφείλει η Κυβέρνηση να
µας ενηµερώσει και οι καθ’ ύλην αρµόδιοι Υπουργοί;

Εδώ θέλω να πω ότι αυτό το οποίο παρατηρούµε είναι ότι, αντί
της αισιοδοξίας, η οποία διαχέεται από τα χείλη του Πρωθυπουρ-
γού και των Υπουργών, εµείς βλέπουµε και διαπιστώνουµε ότι η
πραγµατικότητα είναι πάρα πολύ σκληρή.

Οι υψηλοί φορολογικοί συντελεστές, οι παράγοντες δηλαδή
που ανεβάζουν σηµαντικά το µη µισθολογικό κόστος, η έλλειψη
των φορολογικών κινήτρων για την προσέλκυση ιδιωτικών επεν-
δύσεων, η µη πάταξη της φοροδιαφυγής, η µη πατάξη της ει-
σφοροδιαφυγής είναι καθολικά προαπαιτούµενα για την
ανάπτυξη, για την ανάκαµψη, για όποιον όρο θέλει να χρησιµο-
ποιήσει η Κυβέρνηση, για να δηµιουργήσει κλίµα αισιοδοξίας. 

Θα συµφωνήσω µε την κυβερνητική πλευρά -διότι κι εµείς το
πιστεύουµε απολύτως αυτό κι εγώ προσωπικά- ότι στην οικονο-
µία το 90% είναι κλίµα, αλλά αν το κλίµα είναι στραβό, τότε δεν
θέλω να συνεχίσω το επόµενο σκέλος της παροιµίας που λέει ο
ελληνικός λαός. 

Κι εδώ φαίνεται, κύριε Πρόεδρε, ότι το διαθέσιµο εισόδηµα
της µεσαίας τάξης τα τελευταία χρόνια έχει µειωθεί δραµατικά,
πάνω από 30%. Και θα σας αναφέρω ένα χαρακτηριστικό παρά-
δειγµα κοινωνικής οµάδας, της µεσαίας τάξης, το οποίο είναι
συγκλονιστικό. 

Ακούστε, κύριε Υπουργέ: Το 38% των στρατιωτικών αποδοχών
βρίσκεται κάτω από τα όρια της φτώχειας, ενώ το 89% των στρα-
τιωτικών λαµβάνει αποδοχές που δεν τους επιτρέπουν να ζουν
παρά στα όρια της αξιοπρεπούς διαβίωσης. 

Υπό την έννοια, λοιπόν, αυτή το κλίµα είναι στραβό. Θεωρώ,
λοιπόν, ότι πρέπει να απαντήσει η Κυβέρνηση µε ποια µέτρα -
πολύ συγκεκριµένα µέτρα-σκέφτεται να το ανατάξει, ώστε να αυ-
ξηθεί το διαθέσιµο εισόδηµα της µεσαίας τάξης, η οποία είναι
και η δύναµη της οικονοµίας.

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Ευχαριστούµε την

κ. Παπακώστα. 
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΤΡΥΦΩΝ ΑΛΕΞΙΑΔΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Οικονοµι-

κών): Κύριε Πρόεδρε, κυρία Βουλευτή, θα ήθελα να σας πω ότι
συµφωνώ σε πολλά σηµεία από αυτά που είπατε σε ό,τι αφορά
τις αιτίες που µας οδήγησαν εδώ. Διότι, για παράδειγµα, τα προ-
βλήµατα µε το µισθολόγιο των Ενόπλων Δυνάµεων δεν προέκυ-
ψαν από µισθολογικές ρυθµίσεις του τελευταίου έτους. Είναι
νόµοι τους οποίους, δυστυχώς, κληρονοµήσαµε και µετά την
ολοκλήρωση της αξιολόγησης θα µπουν και αυτά τα ζητήµατα
στη σειρά για να τα αντιµετωπίσουµε. 

Συµφωνώ και σε αυτό που διατυπώνετε στην ερώτησή σας,
σχετικά µε το αποτέλεσµα της έρευνας του ΣΕΒ, ότι για το διά-
στηµα 2009 - 2014 το εισόδηµα του µέσου ελληνικού νοικοκυριού
µειώθηκε πλέον του 30% εξαιτίας της αύξησης τόσο των φόρων
εισοδηµάτων όσο και των ασφαλιστικών εισφορών. 

Γνωρίζουµε πολύ καλά ποιο πολιτικό προσωπικό, ποιες πολι-
τικές και ποιες αιτίες µας οδήγησαν εδώ και δεν θέλουµε να επα-
ναλάβουµε τα ίδια λάθη και τις ίδιες αδιέξοδες πολιτικές. 

Σε ό,τι αφορά, όµως, το τι πρόκειται να κάνουµε και το ποιος
είναι ο προγραµµατισµός, αυτήν την περίοδο, όπως είναι σαφές,
αυτό που προσπαθεί να κάνει η Κυβέρνηση είναι να ολοκληρώσει
τη διαπραγµάτευση, η οποία βασίζεται πάνω σε δύο νόµους που
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ψήφισε µε αυξηµένη πλειοψηφία η ελληνική βουλή. Αυτό είναι το
σχέδιο µας αυτήν τη στιγµή, κάτι το οποίο εµάς µας κάνει αισιό-
δοξους, γιατί εµείς θεωρούµε ότι η ολοκλήρωση της αξιολόγη-
σης και η συζήτηση για το χρέος θα είναι η αφετηρία για την
αναπτυξιακή πορεία της χώρας που θα έρθει. Χωρίς αυτά δεν
ξέρω αν υπάρχουν πολλοί σε αυτήν τη χώρα που µπορούν να
υποστηρίξουν ότι µπορεί να έρθει η ανάπτυξη, όταν έχουµε τέ-
τοιες εκκρεµότητες. 

Σε ό,τι αφορά τώρα τα πιο συγκεκριµένα ερωτήµατα της ερώ-
τησής σας, αν και δεν είναι πλήρως της αρµοδιότητάς µου, δη-
λαδή στα φορολογικά-τελωνειακά θέµατα, µε την έννοια ότι
θίγετε θέµατα άλλων Υπουργείων, θέλω να σας πω ότι οι στόχοι
της οικονοµικής µας πολιτικής είναι συγκεκριµένοι και οι στόχοι
αυτοί πρέπει να επιτευχθούν στο ασφυκτικό πλαίσιο της συνέχι-
σης της δηµοσιονοµικής προσαρµογής και της επιτάχυνσης των
µεταρρυθµίσεων, προκειµένου να κλείσει η πρώτη αξιολόγηση.
Ήδη έχουν γίνει σηµαντικά βήµατα για τη µεταρρύθµιση του
ασφαλιστικού συστήµατος, την αναµόρφωση του φορολογικού
συστήµατος και την προώθηση των ιδιωτικοποιήσεων. Μετά την
ολοκλήρωση της αξιολόγησης θα συνεχιστεί η επεξεργασία σχε-
δίων που έχουµε, µε στόχο τη φορολογική ελάφρυνση των πολι-
τών µε χαµηλά και µεσαία ερωτήµατα, καθώς και η προώθηση
δράσεων για την τόνωση της οικονοµίας. 

Όπως καταλαβαίνετε, µε σαφήνεια, δεν είναι δυνατόν ένα
µέλος της Κυβέρνησης την ώρα που η διαπραγµάτευση είναι σε
εξέλιξη, έστω και αν είναι προς το τέλος της, να βγει και να ανα-
λύσει ή να εξηγήσει το τι πρόκειται να κάνει η Κυβέρνηση ανα-
λυτικά µετά τη διαπραγµάτευση και την αξιολόγηση. Αλλά να
είστε σίγουροι ότι δεν φοβόµαστε τον διάλογο. Θα συζητήσουµε
καλοπροαίρετα ποια θα είναι αυτά τα επόµενα βήµατα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Ευχαριστούµε τον
κύριο Υπουργό.

Κυρία Παπακώστα, έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας.
ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΗ ΠΑΠΑΚΩΣΤΑ – ΣΙΔΗΡΟΠΟΥΛΟΥ: Κύριε Πρό-

εδρε, όταν έρχονται οι Υπουργοί εδώ θα πρέπει να απαντούν.
Δεν θα πρέπει να κάνουν µια ανάλυση, µια κακού τύπου έκθεση
ιδεών, η οποία είναι και εκτός θέµατος. Διότι είπε πριν ο κύριος
Υπουργός ότι εν πάση περιπτώσει δεν είναι και της αρµοδιότητάς
του τα θέµατα. 

Προηγουµένως ο συνάδελφος της συγκυβέρνησης ΣΥΡΙΖΑ-
ΑΝΕΛ κ. Καµµένος έκανε µια ερώτηση για την παραοικονοµία,
επί της ουσίας, για το παραεµπόριο, για το λαθρεµπόριο. Η πα-
ραοικονοµία είναι αποτέλεσµα, κύριε Υπουργέ, της υπερφορο-
λόγησης των πολιτών. Αυτό δηµιουργεί παραοικονοµία. Δική σας
αρµοδιότητα είναι.

Ενώ έχουµε υψηλή φορολόγηση, από την άλλη έχουµε το αν-
τίθετο αποτέλεσµα, έχουµε υστέρηση εσόδων. Παρουσιάζεται
υστέρηση εσόδων αυτή τη στιγµή που κυβερνάτε. Και ανοίγω µια
παρένθεση: Θυµηθήκατε να πείτε ό,τι σας εξυπηρετεί για το προ-
ηγούµενο πολιτικό προσωπικό, δεν είπατε όµως κουβέντα, ποι-
ήσατε την νήσσαν, κύριε Υπουργέ, για το τι κάνετε εσείς και το
µεταθέσατε στο µέλλον, µετά την αξιολόγηση,. Αυτό λέγεται
«απορία ψάλτου βηξ», µιας και είναι οι µέρες των Χαιρετισµών
εν όψει του Αγίου Πάσχα. 

Και εξηγούµαι: Πρέπει να σας πω ότι είναι δική σας αρµοδιό-
τητα το ότι παρουσιάζεται υστέρηση εσόδων παρά τους αυξη-
µένους φόρους, οι οποίοι γράφτηκαν στον προϋπολογισµό. Οι
υποχρεώσεις του δηµοσίου, κύριε Υπουργέ, προς τρίτους δεν
πληρώνονται, µε αποτέλεσµα οι ληξιπρόθεσµες οφειλές του δη-
µοσίου τον Φεβρουάριο να φτάσουν τα 6 δισεκατοµµύρια ευρώ. 

Εποµένως το πρωτογενές πλεόνασµά σας δεν είναι πραγµα-
τικό. Το αποτέλεσµα ποιο είναι; Πάλι η Κυβέρνηση να προαναγ-
γέλλει ότι ψάχνει τρόπο να αυξηθούν τα έσοδά της. Και από πού
τον ψάχνει τον τρόπο; Πάλι από την αφαίµαξη του µη διαθέσιµου
πλέον εισοδήµατος της µεσαίας τάξης, η οποία είπαµε ότι είναι
η δύναµη και ο παραγωγικός ιστός της χώρας.

Άρα τώρα γι’ αυτά εσείς πρέπει να αναλάβετε την ευθύνη κι
εσείς πρέπει να µας πείτε τι θα κάνετε. Και δεν µας λέτε, δυστυ-
χώς, διά των λόγων αλλά και διά των έργων τι βλέπουµε; Θα σας
δώσω στοιχεία. Κύριε Πρόεδρε και αγαπητοί συνάδελφοι, πρέπει
να ξέρετε ότι ο ΟΟΣΑ, τον οποίο µετά µανίας χτυπούσε και µα-

στίγωνε η Κυβέρνηση όταν ήταν στην αντιπολίτευση, παρου-
σίασε στοιχεία στα οποία τι δείχνει; Δείχνει ότι το 43,4% - 43,5%
του µισθού ενός εργαζόµενου -απ’ αυτούς που εργάζονται
ακόµη- µε δυο παιδιά -µια τετραµελής οικογένεια δηλαδή- πη-
γαίνει κατευθείαν σε εισφορές και σε φόρους. 

Πώς να εκτοξευτούµε και να έχουµε ανάπτυξη µε τόσο υψη-
λούς φορολογικούς συντελεστές; Πρέπει να σας πω ότι ο ΟΟΣΑ
έχει δηµοσιεύσει ότι είµαστε πρωταθλητές στις εισφορές. Ο
µέσος όρος, κύριε Πρόεδρε, των κρατών-µελών του ΟΟΣΑ ξέ-
ρετε πού κυµαίνεται; Στο 26,9%. Εµείς είµαστε στο 43,4%. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας της κυρίας Βουλευτού)

Τελειώνω, κύριε Πρόεδρε. 
Ξέρετε ότι στην αποταµίευση ενώ ήµασταν θετικοί και πριν

από λίγα χρόνια οι Έλληνες αποταµίευαν, τώρα είµαστε αρνητι-
κοί, ενώ οι υπόλοιπες χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης στην απο-
ταµίευση έχουν θετικό πρόσηµο; Και πρέπει να σας πω ότι δεν
έχουµε αποταµίευση διότι δεν περισσεύουν χρήµατα. Κι αν
υπήρχε αποταµίευση από πού θα προερχόταν; Θα προερχόταν
κυρίως από τη µεσαία τάξη. 

Αυτό, λοιπόν, πρέπει να το δείτε -ανεξαρτήτως από το τι θέ-
λετε να πείτε, αλλά δεν το λέτε, γιατί στην πραγµατικότητα βλέ-
πουµε καθηµερινή υπερφορολόγηση και άγριο µαστίγωµα της
µεσαίας ελληνικής οικογένειας- και να µας πείτε µε ποιον τρόπο
θα το αλλάξετε, ώστε να πάρει πράγµατι µπροστά η µηχανή της
οικονοµίας, πράγµα το οποίο ευχόµαστε όλοι.

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.  
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Ευχαριστούµε την

κ. Παπακώστα. 
Τον λόγο έχει ο Αναπληρωτής Υπουργός Οικονοµικών κ. Τρύ-

φων Αλεξιάδης. 
ΤΡΥΦΩΝ ΑΛΕΞΙΑΔΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Οικονοµι-

κών): Νοµίζω ότι όσο χρόνο κι αν µου διαθέσετε σε επίπεδο Βου-
λής, δεν θα µπορέσουµε να συζητήσουµε και να συµφωνήσουµε
στο τι µας οδήγησε εδώ, ποιες πολιτικές, ποιο πολιτικό προσω-
πικό, ποιο µείγµα πολιτικής. 

ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΗ ΠΑΠΑΚΩΣΤΑ – ΣΙΔΗΡΟΠΟΥΛΟΥ: Δεν σας ρώ-
τησα αυτό.

ΤΡΥΦΩΝ ΑΛΕΞΙΑΔΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Οικονοµι-
κών): Οπότε δεν θέλω να χάσουµε καθόλου χρόνο σε αυτό, αν
και κάποια στιγµή πρέπει να γίνει µια συζήτηση ακριβώς γι’ αυτό.
Διότι στην πολιτική, κατά τη γνώµη µου, δεν χρειάζεται µόνο να
κάνεις κριτική, αλλά πρέπει να καταθέτεις και διαφορετική, εναλ-
λακτική πολιτική πρόταση. Και στα θέµατα φορολογίας και λα-
θρεµπορίου δεν χρειαζόµαστε µόνο κριτική. Χρειαζόµαστε και το
τι έπρεπε να γίνει και δεν έγινε. Διότι εγώ δεσµεύτηκα στην Επι-
τροπή Οικονοµικών Υποθέσεων -και µόλις βρούµε τη δυνατότητα
θα το κάνουµε- για έναν πλήρη απολογισµό για όλο το χρονικό
διάστηµα και πλήρη ενηµέρωση µε όλα τα στοιχεία, όπως κά-
νουµε τώρα. 

Όµως, επιτρέψτε µου να σας πω, σε ό,τι αφορά τα στοιχεία
του ΟΟΣΑ, ότι τα στοιχεία του ΟΟΣΑ, τα οποία επικαλεστήκατε,
δεν αφορούν την περίοδο της Κυβέρνησης ΣΥΡΙΖΑ-ΑΝΕΛ. Αφο-
ρούν προηγούµενη κυβέρνηση. 

ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΗ ΠΑΠΑΚΩΣΤΑ – ΣΙΔΗΡΟΠΟΥΛΟΥ: Αλλάξανε; 
ΤΡΥΦΩΝ ΑΛΕΞΙΑΔΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Οικονοµι-

κών): Άρα συµφωνώ απολύτως ως προς το περιεχόµενο και την
επιχειρηµατολογία, αλλά δεν αφορούν τη δική µας περίοδο,
ώστε να µιλήσουµε γι’ αυτό. 

Θα διαφωνήσω µαζί σας, µε απόλυτο σεβασµό στο κοινοβου-
λευτικό σας έργο, για το θέµα της υστέρησης εσόδων. Το 2015,
µια χρονιά µε capital controls, µε αδυναµία στο δηµόσιο να πάρει
µέτρα αναγκαστικής εκτέλεσης για τα ληξιπρόθεσµα -δηλαδή για
µεγάλο χρονικό διάστηµα- και µε µια σειρά από άλλα προβλή-
µατα, καταφέραµε και κλείσαµε εντός των στόχων του προϋπο-
λογισµού. Δεν είχαµε καµµία υστέρηση εσόδων µέσα στο 2015,
όπως µας καταγγέλλετε. 

Σε ό,τι αφορά δε και τους µήνες του 2016, παρά τις δυσκολίες
των πολιτών και των επιχειρήσεων, τα στοιχεία δηµοσιεύονται
και φαίνεται πολύ καλά αν είµαστε πιο πάνω ή πιο κάτω από τον
στόχο. Άρα δεν καταλαβαίνω για ποια στοιχεία µιλάτε. 
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Σε ό,τι αφορά τις επιστροφές των φόρων -γι’ αυτό έχω αρµο-
διότητα εγώ, µη µου χρεώσετε εµένα τα πάντα που οφείλει το
ελληνικό δηµόσιο, ο κάθε Υπουργός έχει τη δική του ευθύνη- γί-
νονται κανονικά και αν δείτε τα στοιχεία του 2015, υπήρχαν πολ-
λοί µήνες, κατά τους οποίους είχαµε πιο πολλές επιστροφές απ’
τους αντίστοιχους µήνες του 2014. 

Σε ό,τι αφορά, λοιπόν, το ζήτηµα του τι πρόκειται να κάνει η
Κυβέρνηση µετά, σας λέµε ότι για εµάς είναι σηµαντικότατο να
ολοκληρωθεί η αξιολόγηση και να προχωρήσουµε στη συζήτηση
του χρέους, που είναι τα βασικά προαπαιτούµενα για την επό-
µενη µέρα της χώρας.

Επειδή δεν πρόλαβα να πω για όλα στην απάντησή µου -δυ-
στυχώς αναγκαστήκαµε να πούµε για περισσότερα- υπάρχουν
έγγραφα τα οποία θα καταθέσω στα Πρακτικά, για πληρέστερη
ενηµέρωσή σας.  

(Στο σηµείο αυτό ο Αναπληρωτής Υπουργός Οικονοµικών κ.
Τρύφων Αλεξιάδης καταθέτει για τα Πρακτικά τα προαναφερ-
θέντα έγγραφα, τα οποία βρίσκονται στο αρχείο του Τµήµατος
Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στενογραφίας και Πρακτικών της
Βουλής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Ευχαριστούµε τον
κύριο Υπουργό. 

Η τρίτη µε αριθµό 746/4-4-2016 επίκαιρη ερώτηση πρώτου κύ-
κλου του Βουλευτή Αχαΐας της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης
ΠΑΣΟΚ-ΔΗΜΑΡ κ. Θεόδωρου Παπαθεοδώρου προς τον
Υπουργό Πολιτισµού και Αθλητισµού, σχετικά µε την ανάγκη επα-
ναθέσπισης της ενιαίας τιµής του βιβλίου, δεν συζητείται λόγω
κωλύµατος του αρµόδιου Υπουργού.   

Η τέταρτη µε αριθµό 755/5-4-2016 επίκαιρη ερώτηση πρώτου
κύκλου του Βουλευτή Ηρακλείου του Κοµµουνιστικού Κόµµατος
Ελλάδας κ. Εµµανουήλ Συντυχάκη προς τον Υπουργό Περιβάλ-
λοντος και Ενέργειας, σχετικά µε τις µονάδες παραγωγής ενέρ-
γειας από βιοµάζα στον Δήµο Γόρτυνας Ηρακλείου Κρήτης, δεν
συζητείται λόγω κωλύµατος του κυρίου Υπουργού.  

Η δεύτερη µε αριθµό 708/28-3-2016 επίκαιρη ερώτηση δεύτε-
ρου κύκλου του Βουλευτή Φθιώτιδος της Νέας Δηµοκρατίας κ.
Χρήστου Σταϊκούρα προς τον Υπουργό Υγείας, σχετικά µε την
αντιµετώπιση των προβληµάτων του Γενικού Νοσοκοµείου Λα-
µίας, δεν συζητείται λόγω κωλύµατος του κυρίου Υπουργού.

Επίσης, η δεύτερη µε αριθµό 2808/193/1-2-2016 ερώτηση και
αίτηση κατάθεσης εγγράφων του Βουλευτή Ηρακλείου της Δη-
µοκρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ–ΔΗΜΑΡ κ. Βασιλείου Κεγκέ-
ρογλου προς τον Υπουργό Υγείας, σχετικά µε την υπόθεση της
µικρής Μελίνας στο Βενιζέλειο Νοσοκοµείο Ηρακλείου, δεν συ-
ζητείται λόγω κωλύµατος του κυρίου Υπουργού.

Εισερχόµαστε στη συζήτηση της έκτης µε αριθµό 626/7-3-
2016 επίκαιρης ερώτησης δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Ηρα-
κλείου της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ–ΔΗΜΑΡ κ.
Βασιλείου Κεγκέρογλου προς τον Υπουργό Εσωτερικών και Δι-
οικητικής Ανασυγκρότησης, σχετικά µε τα προβλήµατα που
έχουν δηµιουργηθεί στη λειτουργία όλων των κοινωνικών δοµών
και άλλων υπηρεσιών των δήµων όλης της χώρας.

Σε αυτή την επίκαιρη ερώτηση θα απαντήσει ο Υπουργός Εσω-
τερικών και Διοικητικής Ανασυγκρότησης κ. Παναγιώτης Κου-
ρουµπλής. 

Κύριε Κεγκέρογλου, έχετε τον λόγο. 
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Κύριε Υπουργέ, η ερώτηση αφορά τα προβλήµατα που έχουν

δηµιουργηθεί στη λειτουργία των κοινωνικών δοµών των δήµων,
τα οποία πιστεύω ότι γνωρίζετε λόγω των επισκέψεων των συλ-
λόγων των εργαζοµένων ή των αντίστοιχων επιτροπών της ΚΕΔΕ
στο Υπουργείο Εσωτερικών και, βεβαίως, λόγω των υποµνηµά-
των που καταθέτουν οι συγκεκριµένοι φορείς.  

Να αναφερθούµε σε ορισµένα από αυτά, να δούµε µήπως
υπάρχει πεδίο συνεννόησης και να βρούµε λύσεις για συγκεκρι-
µένα προβλήµατα. 

Πρώτα απ’ όλα θα ήθελα να σας θυµίσω, κύριε Υπουργέ, ότι
το 2014 βρεθήκαµε µαζί στο 2ο Συνέδριο των Συλλόγων Εργαζο-
µένων στο «Βοήθεια στο Σπίτι». Τότε όλες οι πολιτικές δυνάµεις
και, βεβαίως, µε τη δική σας προσωπική τοποθέτηση, δεσµευθή-
καµε να ενισχύσουµε τη σταθερή και µόνιµη λειτουργία του προ-

γράµµατος αυτού, από τη στιγµή που έχει αξιολογηθεί ότι είναι
ένα από τα πιο επιτυχηµένα προγράµµατα της αυτοδιοίκησης.

Έχουµε ένα ζήτηµα που αφορά τους παιδικούς και βρεφονη-
πιακούς σταθµούς, όπου µε την αλλαγή του ωραρίου εργασίας
αυξάνονται οι ανάγκες σε προσωπικό και δεν καλύπτεται η ανα-
λογία εργαζοµένων και παιδιών που πρέπει να έχουν οι παιδικοί
σταθµοί. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει προειδοποιητικά το κουδούνι λή-
ξεως του χρόνου οµιλίας του κυρίου Βουλευτή)

Κύριε Πρόεδρε, θα ήθελα λίγο χρόνο. Ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Έχετε χρόνο, κύριε

Κεγκέρογλου. Υπάρχει ανοχή από το Προεδρείο.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Ευχαριστώ.
Η αναλογία, λοιπόν, κύριε Υπουργέ, σύµφωνα µε τον Κανονι-

σµό των Παιδικών και Βρεφονηπιακών Σταθµών, είναι συγκεκρι-
µένη και νοµίζω ότι ή περισσότερο προσωπικό πρέπει να
προσληφθεί για τον σκοπό αυτό, άρα να ενταχθεί και στο πρό-
γραµµα αυτή η αυξηµένη χρηµατοδότηση που χρειάζεται, µέσω
του προγράµµατος «Εναρµόνιση Επαγγελµατικής και Οικογενει-
ακής Ζωής», ή, εν πάση περιπτώσει, εφόσον επιτρέπεται η κά-
λυψη µε υπερωρίες, να δοθεί η αντίστοιχη χρηµατοδότηση
στους δήµους, προκειµένου να καλυφθεί αυτό το κενό το οποίο
υπάρχει.

Το άλλο θέµα το οποίο σας θέτω είναι το γεγονός ότι λόγω της
καθυστέρησης χρηµατοδότησης των δήµων και πληρωµής των
εργαζοµένων καταβάλλονται και καθυστερηµένα οι ασφαλιστικές
εισφορές και οι δήµοι ή οι κοινωφελείς επιχειρήσεις ή τα νοµικά
πρόσωπα των δήµων, που είναι υπεύθυνα για τη λειτουργία των
παιδικών σταθµών ή άλλων προγραµµάτων, επιβαρύνονται µε
πάρα πολλά πρόστιµα, τα οποία οφείλονται στην καθυστερηµένη
καταβολή των χρηµάτων. 

Αυτά τα αναφέρω -γιατί έχει περάσει ο χρόνος της πρωτοµι-
λίας- προκειµένου να δούµε εάν µπορούµε να δώσουµε λύση στα
προβλήµατα τα οποία έχουν συσσωρευθεί για τη λειτουργία
αυτών των συγκεκριµένων κοινωνικών δοµών.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Ευχαριστούµε τον
κ. Κεγκέρογλου.

Τον λόγο έχει ο κύριος Υπουργός.
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΚΟΥΡΟΥΜΠΛΗΣ (Υπουργός Εσωτερικών και

Διοικητικής Ανασυγκρότησης): Κύριε συνάδελφε, πρώτον, θα
ήθελα να ζητήσω συγγνώµη για την καθυστέρηση της απάντη-
σης. Θέλω να είµαι σαφής, ήταν µια δική µου ευθύνη από διάφο-
ρες υποχρεώσεις που προέκυπταν κάθε φορά. 

Σε ό,τι αφορά το ζήτηµα αυτό, κυρίως είναι ζήτηµα που έχει
απαντήσει, νοµίζω, επανειληµµένα η κ. Φωτίου, γιατί αυτά τα
προγράµµατα, όπως ξέρετε καλά, τα χειρίζεται η κ. Φωτίου, είναι
η Υπουργός που είχε διαδεχθεί τον ρόλο που είχατε εσείς στην
προηγούµενη κυβέρνηση. Ως εκ τούτου είναι αυτού του τοµέα
αλλά, επειδή άπτονται και της αυτοδιοίκησης, θα σας απαντήσω.

Δεν θέλω να είµαι εξωπραγµατικός. Πράγµατι, αυτό είναι ένα
µεγάλο, πανελλαδικό, πολύπλοκο πρόγραµµα και υπήρξαν κά-
ποιες καθυστερήσεις. Όµως, ξέρετε ότι αυτή τη στιγµή όλοι όσοι
έχουν προσκοµίσει τους φακέλους ολοκληρωµένους έχουν πλη-
ρωθεί. Δεν υπάρχει, δηλαδή, καθυστέρηση εξαιτίας έλλειψης
χρηµατοδότησης, για να τα λέµε τα πράγµατα µε το όνοµά τους.
Και παράλληλα µέσα στον Απρίλιο έχουν εξασφαλιστεί όλες οι
πιστώσεις, οι οποίες είναι απαραίτητες στην ΕΕΤΑΑ, προκειµένου
να συνεχιστεί η δεύτερη δόση του προγράµµατος. Άρα είµαστε
καλυµµένοι µέχρι τον Ιούλιο που θα προκηρυχθεί το καινούργιο
πρόγραµµα, το οποίο θα λάβει υπ’ όψιν του όλες αυτές τις ανάγ-
κες, για τις οποίες και εσείς και εµείς συµφωνούµε ότι πρέπει να
είναι προτεραιότητες γιατί αφορούν ευπαθείς οµάδες του πλη-
θυσµού.

Αναφερθήκατε στο θέµα του προγράµµατος των παιδικών
σταθµών. Έχουµε και εµείς την ίδια ευαισθησία πάνω σε αυτό το
θέµα, γιατί έχει να κάνει µε παιδιά που πρέπει να τους εξασφα-
λίζουµε τη φροντίδα και την αγωγή σε αυτή την ηλικία, διότι όλοι
ξέρουµε πόσο σηµαντική παιδαγωγική επίπτωση έχει η δυνατό-
τητα του να συµµετέχει ένα παιδί σε ένα τέτοιο πρόγραµµα. 

Ως εκ τούτου η µείωση του ωραρίου ήταν αποτέλεσµα µιας
επιστηµονικής έρευνας, διότι οι άνθρωποι αυτοί είναι εκπαιδευ-
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τικοί. Και εµείς θέλουµε τους παιδικούς σταθµούς -και πιστεύω
όλοι σ’ αυτό τον τόπο- να είναι ένα κέντρο αγωγής και όχι ένα
κέντρο φύλαξης. Με βάση αυτό που εγώ λέω και εµείς είχαµε
αποφασίσει να κάνουµε, έχει προσαρµοστεί το πρόγραµµα και
ειλικρινά εγώ δεν έχω καµµία διαµαρτυρία από δήµο για τέτοιο
θέµα. Όµως, επειδή το θέτετε αυτό το θέµα και επειδή από τη
στιγµή που η Αντιπολίτευση εντοπίζει ένα ζήτηµα, πρέπει να το
εξετάζουµε, αυτό εξετάζεται και στη νέα προγραµµατική περίοδο
θα ληφθούν όλες οι πρόνοιες για να αντιµετωπιστεί το ζήτηµα.

Τώρα σε ό,τι αφορά τα πρόστιµα. Πράγµατι οι καθυστερήσεις
ασφαλιστικών υποχρεώσεων, όπως ξέρετε και εσείς και το ξέρω
και εγώ όλα αυτά τα χρόνια, επιφέρουν πρόστιµα. Έχουµε ήδη
παρέµβει και η κ. Φωτίου στη διοίκηση του ΙΚΑ και εγώ.

Πρέπει να σας πω -και έτσι θα σας καθησυχάσω- ότι, επειδή
υπάρχει πάντα αυτό το πρόβληµα, στο νοµοσχέδιο-«σκούπα»
που θα φέρουµε, έχουµε ήδη εντάξει διάταξη που να λύνει αυτό
το ζήτηµα, ώστε να µην επιβάλλουν πρόστιµα οι ασφαλιστικοί
οργανισµοί, όταν µάλιστα δεν έχει ευθύνη ο δήµος για την καθυ-
στέρηση των υποχρεώσεων των εργαζοµένων απέναντι στα
ασφαλιστικά ταµεία.

Νοµίζω, λοιπόν, ότι σ’ ένα τέτοιο πνεύµα παρά τις δυσκολίες
που υπάρχουν, εξελίσσεται η προσπάθεια σε αυτόν τον τοµέα
όχι µόνο σε ό,τι υπήρχε, διότι ξέρετε ότι υπήρχαν εννιακόσιοι ερ-
γαζόµενοι σε αυτά τα προγράµµατα και στη νέα προγραµµατική
θα είναι χίλιοι τετρακόσιοι. Και επειδή µπορεί να υπάρξει και το
θέµα του πώς θα προσληφθούν όλοι αυτοί, σας λέω ότι θα προσ-
ληφθούν µε βάση τις διαδικασίες του ΑΣΕΠ. Το λέω για να µην
υπάρχει καµµία παρανόηση ότι υπάρχει κανένας λόγος να εξυ-
πηρετηθεί κάποιος για κάποιον σκοπό.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Ευχαριστούµε τον

κύριο Υπουργό.
Κύριε Κεγκέρογλου, έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Θα ξεκινήσω από εκεί όπου υπάρχει συµφωνία, κύριε

Υπουργέ, για το θέµα που προαναγγείλατε ότι θα υπάρχει ρύθ-
µιση. Θα σας καταθέσω και εγώ µια δική µου επεξεργασία για το
θέµα των προστίµων και των ασφαλιστικών εισφορών, όταν οι
δήµοι και τα άλλα νοµικά πρόσωπα δεν έχουν ευθύνη για αυτή
την καθυστέρηση. Θα σας την παραδώσω, µήπως και συµβάλλει
στο να έχουµε ένα καλό αποτέλεσµα στο νοµοσχέδιο που λέτε
ότι θα έρθει. 

Θα την καταθέσω στα Πρακτικά
(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Βασίλειος Κεγκέρογλου κα-

ταθέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο
βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυν-
σης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Θα έρθω στο δεύτερο θέµα. Αναφερθήκατε στα νούµερα εν-
νιακόσια και χίλια τετρακόσια. Είναι για άλλο θέµα που δεν το
έχω βάλει στην ερώτησή µου σήµερα και έχει δώσει απάντηση η
κ. Φωτίου. Είναι ένα άλλο θέµα αυτό. Δεν το έχω εγώ εντάξει
µέσα στην ερώτησή µου. Είναι για τις δοµές φτώχειας. Είναι σε
άλλη ερώτηση αυτό και έχει άλλα ζητήµατα που δεν θα ήθελα
να τα αναφέρω σήµερα. Όταν θα έρθει η ώρα της συζήτησης
εκείνης της ερώτησης θα τα αναφέρουµε, γιατί εδώ πρόκειται
για άλλης µορφής προβλήµατα.

Το πρόγραµµα «Βοήθεια στο Σπίτι» το γνωρίζετε πάρα πολύ
καλά, κύριε Κουρουµπλή. Σας θύµισα το δεύτερο συνέδριο των
εργαζοµένων, όπου µαζί δεσµευτήκαµε για τη µόνιµη λειτουργία
του προγράµµατος και για τη σταθερή εργασία των εργαζοµέ-
νων. Εγώ στο βαθµό των δυνατοτήτων µου προχώρησα σε µια
νοµοθετική ρύθµιση το 2014, που αφορά τη λειτουργία του προ-
γράµµατος. Χρειάζεται συνεννόηση ανάµεσα στην Κυβέρνηση
και στα κόµµατα για το θέµα των εργαζοµένων, γιατί δεν είναι
ένα απλό θέµα. Χρειάζεται η συνεννόηση, ούτως ώστε να δούµε
πώς µε τον καλύτερο τρόπο διασφαλίζουµε τη σταθερότητα της
εργασίας. Οι άνθρωποι αυτοί έχουν επιλεγεί µε ΑΣΕΠ. Μην το
ξεχνάµε.

Όµως στο θέµα που έχει να κάνει µε την καθυστέρηση πλη-
ρωµής, θα µου επιτρέψετε να σας πω το εξής. Τώρα είναι Απρί-
λης και δεν έχει ακόµη δροµολογηθεί η προγραµµατική σύµβαση

για το πρόγραµµα αυτό. Δεν έχει πάρει την έγκριση από το Ελεγ-
κτικό Συνέδριο ή και αν την έχει πάρει, δεν έχει αρχίσει να ρέει η
χρηµατοδότηση προς την ΕΕΤΑΑ και τους δήµους. Αναφέροµαι
στο πρόγραµµα «Βοήθεια στο Σπίτι», το οποίο δεν έχει χρηµατο-
δότηση. Το επιβεβαίωσα σήµερα. Εντάξει, θα µου πείτε ότι µπο-
ρεί να είναι τυχαίο κ.λπ.. Όµως να το δούµε, γιατί δεν µπορεί να
συνεχίζεται αυτή η καθυστέρηση ακόµη και αν συνέβαινε στο πα-
ρελθόν ή συµβαίνει τώρα. Δεν µπορεί να είναι και του χρόνου και
την άλλη χρονιά, θα πρέπει να το δούµε. Εποµένως µε βάση αυτό
θέλω να µου απαντήσετε, προκειµένου να δούµε τι γίνεται.

Το δεύτερο ερώτηµα το οποίο δεν πρόλαβα να αναπτύξω στην
πρωτοµιλία µου, αφορά τους δήµους που έχουν µείνει εκτός πι-
λοτικού προγράµµατος κοινωφελούς εργασίας οκτάµηνης απα-
σχόλησης. Είναι πενήντα ένας οι δήµοι που εντάχθηκαν σε
πρώτη και δεύτερη φάση και θα πρέπει να δούµε αυτούς τους
δήµους και από την πλευρά των ανέργων, βεβαίως, που κατοι-
κούν σε αυτούς και που δεν θα έχουν το δικαίωµα να καταθέσουν
αιτήσεις αλλά και από την πλευρά των δήµων που έχουν σηµαν-
τικές ανάγκες, οι οποίες σ’ ένα ποσοστό καλύπτονται από το
πρόγραµµα της κοινωφελούς εργασίας και µάλιστα από αυτό
της οκτάµηνης, το οποίο θα είναι ακόµη καλύτερο και θα µπορέ-
σει να καλύψει τις αυξηµένες ανάγκες που υπάρχουν στους δή-
µους, µέχρι να υπάρξει λύση µε µονιµότερη πρόσληψη
προσωπικού, που θα µειώσει αυτές τις ανάγκες για εποχικό προ-
σωπικό και για προσωπικό από την κοινωφελή εργασία. 

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Ευχαριστούµε τον

κ. Κεγκέρογλου. 
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο, για να δευτερολογήσετε. 
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΚΟΥΡΟΥΜΠΛΗΣ (Υπουργός Εσωτερικών και

Διοικητικής Ανασυγκρότησης): Κύριε συνάδελφε, σε ό,τι αφορά
το πρόγραµµα «Βοήθεια στο Σπίτι», όλοι αναγνωρίζουµε -και
είναι σηµαντικό να έχουµε τέτοιες κοινές παραδοχές- ότι είναι
ένα πρόγραµµα που η ίδια η ζωή το δικαίωσε. Και χαίροµαι, γιατί
ήµουν µαζί µε τον Μανώλη Σκουλάκη και τον Δηµήτρη Κρεµα-
στινό όταν ξεκινήσαµε αυτό το πρόγραµµα, ένα πρόγραµµα που
πραγµατικά συνεισφέρει σε πολύ µεγάλο βαθµό στη στήριξη του
ανθρώπου στο οικογενειακό περιβάλλον. 

Έχουµε εξασφαλίσει για τα επόµενα τρία χρόνια όλες τις απα-
ραίτητες πιστώσεις, ώστε πραγµατικά αυτό το πρόγραµµα όχι
µόνο να σταθεί στα πόδια του αλλά και να εµπεδώνει ένα αί-
σθηµα ασφάλειας στους ανθρώπους στους οποίους αναφέρεται
και σε ό,τι αφορά τους εργαζόµενους, οι οποίοι στη συντριπτική
τους πλειοψηφία πρέπει όλοι να οµολογήσουµε ότι καταβάλλουν
τον καλό τους εαυτό, για να προσφέρουν ποιοτικές υπηρεσίες
σε αυτούς τους ανθρώπους. 

Σε ό,τι αφορά το ζήτηµα της συµβάσεως του νέου προγράµ-
µατος, θέλω να πω ότι έχει πάει στο Ελεγκτικό Συνέδριο και τα
χρήµατα είναι εξασφαλισµένα. Γιατί, ξέρετε, πάντα είναι εύκολο
να ψηφίζουµε νόµους, να κάνουµε συµβάσεις αλλά όταν δεν
υπάρχουν τα χρήµατα, δεν γίνεται τίποτα. Τα χρήµατα, λοιπόν,
είναι εξασφαλισµένα και ως εκ τούτου δεν υπάρχει καµµία ανη-
συχία και τονίζω κατηγορηµατικά -το έχει τονίσει και η αρµόδια
Υπουργός- ότι το πρόγραµµα προχωρεί κανονικά. 

Σε ό,τι αφορά το πρόγραµµα για τους ανέργους, πρέπει να
σας πω ότι ελήφθησαν τα στοιχεία από το 1911, για να δούµε και
το θέµα της ανεργίας και το ζήτηµα της µακροχρόνιας ανεργίας
και το ζήτηµα της αυξητικής τάσης της ανεργίας. Είναι τρία κρι-
τήρια, τα οποία έχουν ληφθεί υπ’ όψιν, για να γίνει αυτό το πιλο-
τικό πρόγραµµα. 

Εκείνο που µε διαβεβαίωσε η αρµόδια Υπουργός -και θα ήταν
χρήσιµο ενδεχοµένως να απευθυνθείτε και να κάνετε µια ερώ-
τηση, για να γίνει µια πιο ενδελεχής συζήτηση- είναι ότι θα επε-
κταθεί σε όλους τους δήµους. Ως εκ τούτου και αυτό το θέµα,
νοµίζω, είναι σε µια διαδικασία εξελικτική. 

Σε ό,τι αφορά τις µόνιµες προσλήψεις και τις συµβάσεις ορι-
σµένου χρόνου, πρέπει να σας πω ότι έχουµε απευθυνθεί σε
όλους τους δήµους και έχουµε ζητήσει στοιχεία και προτάσεις
µε προτεραιότητες, για να µπορέσει να γίνει µία πραγµατικά
σωστή ταξινόµηση των αναγκών. 

Πρέπει να σας πω κάτι, το οποίο ίσως ακούγεται για πρώτη
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φορά, ότι είµαστε αποφασισµένοι τις µόνιµες προσλήψεις φέτος,
σε ό,τι αφορά την αυτοδιοίκηση να τις επικεντρώσουµε κυρίως
στους µικρούς δήµους, οι οποίοι έχουν όλα αυτά τα χρόνια,
κύριε συνάδελφε, εγκαταλειφθεί στην τύχη τους. Δεν υπήρξε
καµµία φροντίδα γι’ αυτούς τους δήµους. Κάναµε ειδικό πρό-
γραµµα οικονοµικής ενίσχυσης για πρώτη φορά στους ορεινούς
δήµους, κάναµε το ίδιο πρόγραµµα για τους νησιωτικούς δήµους
και πρέπει να σας πω –και το οµολογεί η αυτοδιοίκηση- ότι ήταν
η πρώτη φορά, το 2015, που µια Κυβέρνηση τους υποσχέθηκε
ότι θα πάρουν όλες τις οφειλές και τις εκκρεµότητες που είχε
απέναντί τους και ετηρήθη µέχρι και το 1 ευρώ, για να µπορέσει
η αυτοδιοίκηση πραγµατικά σ’ αυτή τη δύσκολη περίοδο, µε τα
προγράµµατα που επιχειρεί, να σηκώσει το βάρος αναχαίτισης
των επιπτώσεων της οικονοµικής και κοινωνικής κρίσης και να
µπορέσουµε, µε όποιον τρόπο µπορούµε, εξαντλώντας τις
όποιες δυνατότητες διαθέτουµε ως χώρα, να κρατήσουµε σ’
έναν υψηλό βαθµό τη συνοχή της κοινωνίας µας. 

Θεωρώ, λοιπόν, ότι είναι χρήσιµες οι παρατηρήσεις σας. Θα
λάβουµε υπ’ όψιν µας αυτή την πρότασή σας. Άλλωστε σας
ακούµε. Δεν νοµίζω ότι πρέπει να παραπονιέστε, αν και γκρινιά-
ζετε πολλές φορές, αλλά εµείς σας ακούµε και κάνουµε διορθω-
τικές παρεµβάσεις, γιατί θητεύσατε σ’ αυτόν το χώρο,
κουβαλάτε µια εµπειρία και πάντα η εµπειρία είναι χρήσιµη. 

Σας ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Ευχαριστούµε τον

κύριο Υπουργό. 
Προτού συνεχίσουµε µε την επόµενη επίκαιρη ερώτηση, θα

ήθελα να κάνω µια ανακοίνωση προς το Σώµα.
Η Επιτροπή Κανονισµού της Βουλής καταθέτει τις εκθέσεις

της στις προτάσεις του Προέδρου της Βουλής  των Ελλήνων: 
α) «για την ενσωµάτωση, ως Παράρτηµα στον Κανονισµό της

Βουλής (Μέρος Κοινοβουλευτικό), «Κώδικα Δεοντολογίας των
Μελών του Ελληνικού Κοινοβουλίου». 

β) «για την τροποποίηση διατάξεων του Κανονισµού της Βου-
λής Μέρος Β’(ΦΕΚ 51 Α’/10-.4-.1997), όπως ισχύει». 

Επίσης επιτρέψτε µου, πριν προχωρήσουµε στην επόµενη –
στην τελευταία κατ’ ουσίαν- επίκαιρη ερώτηση για σήµερα, να
ανακοινώσω τις τρεις τελευταίες επίκαιρες ερωτήσεις που δια-
γράφονται. 

Η πέµπτη µε αριθµό 663/15.-3.-2016 επίκαιρη ερώτηση δεύτε-
ρου κύκλου του Ανεξάρτητου Βουλευτή Αχαΐας κ. Νικολάου Νι-
κολόπουλου προς τον Υπουργό Οικονοµικών, σχετικά µε τη
συµµετοχή Έλληνα επιχειρηµατία στην αύξηση µετοχικού κεφα-
λαίου ελληνικού τηλεοπτικού καναλιού και την καθυστέρηση των
δανείων που έχουν χορηγηθεί στην εταιρεία «ΠΗΓΑΣΟΣ Α.Ε.»,
δεν συζητείται λόγω κωλύµατος του κυρίου Υπουργού. 

Η έβδοµη µε αριθµό 745/4.-4-.2016 επίκαιρη ερώτηση δεύτε-
ρου κύκλου του Βουλευτή Β’Αθηνών της Δηµοκρατικής Συµπα-
ράταξης ΠΑΣΟΚ-ΔΗΜΑΡ κ. Ανδρέα Λοβέρδου προς τον
Υπουργό Οικονοµίας, Ανάπτυξης και Τουρισµού, σχετικά µε τα
µη εξυπηρετούµενα δάνεια, επίσης δεν συζητείται λόγω κωλύ-
µατος του κυρίου Υπουργού.

Τέλος η τρίτη µε αριθµό 716/29.-3.-2016 επίκαιρη ερώτηση
δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Αιτωλοακαρνανίας του Κοµµου-
νιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Νικολάου Μωραΐτη προς τον
Υπουργό Παιδείας, Έρευνας και Θρησκευµάτων, σχετικά µε την
αντιµετώπιση των προβληµάτων στη λειτουργία του ΤΕΙ Ηπείρου
από την έλλειψη διδακτικού προσωπικού και εξοπλισµού, δεν συ-
ζητείται λόγω απουσίας της αρµόδιας Αναπληρώτριας Υπουργού
στο εξωτερικό.

Επίσης έχω την τιµή να ανακοινώσω στο Σώµα ότι οι Υπουργοί
Παιδείας, Έρευνας και Θρησκευµάτων, Οικονοµικών, Περιβάλ-
λοντος και Ενέργειας, οι Αναπληρωτές Υπουργοί Παιδείας,
Έρευνας και Θρησκευµάτων, Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης
και Κοινωνικής Αλληλεγγύης, Οικονοµικών, καθώς και ο Υφυ-
πουργός Παιδείας, Έρευνας και Θρησκευµάτων κατέθεσαν σή-
µερα 11-4-2016 σχέδιο νόµου: «Ρυθµίσεις για την έρευνα και
άλλες διατάξεις».

Παραπέµπεται στην αρµόδια Διαρκή Επιτροπή.
Κύριε Λοβέρδο, είχατε ζητήσει τον λόγο, σχετικά προφανώς

µε την επίκαιρη ερώτηση. Σας φτάνει το ένα λεπτό; 

ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Ναι, ναι. Ένα λεπτό είναι αρκετό και
σας ευχαριστώ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Ορίστε, έχετε τον
λόγο.

ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, ως Κοινοβουλευτική
Οµάδα έχουµε ψηφίσει δυο παρατάσεις των ρυθµίσεων για τα
λεγόµενα «κόκκινα» δάνεια, που όπως ακούµε, έγιναν πια «κοκ-
κινοπράσινα» δάνεια, γιατί οποιαδήποτε συµφωνία –ακούµε- θα
περιλάβει και τα «πράσινα» δάνεια.

Έχουµε ψηφίσει δυο φορές και η καταληκτική ηµεροµηνία της
δεύτερης παράτασης είναι σε πέντε µέρες. Η 15η είναι η τελευ-
ταία µέρα και της δεύτερης παράτασης. Ακούµε από τα µέσα
ενηµέρωσης αλλά όχι από τους αρµόδιους Υπουργούς. Κάνουµε
κριτική, ανεβάζουµε τους τόνους, µιλάµε για µοιραία Κυβέρνηση
µοιραίων Υπουργών αλλά πέρα από τις επικεφαλίδες της κριτι-
κής µας, είναι και η κριτική µας επί της ουσίας. 

Τα λέµε στις Διαρκείς Επιτροπές, κύριε Πρόεδρε, µας λένε
«κάντε κοινοβουλευτικό έλεγχο». Τα λέω ως Κοινοβουλευτικός
Εκπρόσωπος επί άλλων ευκαιριών, λένε «κάντε κοινοβουλευτικό
έλεγχο». Κάνουµε κοινοβουλευτικό έλεγχο, δεν έρχονται οι
Υπουργοί. Και έχει κάνει το Προεδρείο παρεµβάσεις αλλά σας
λέω το εξής: Στο Υπουργείο του κ. Σταθάκη έχει τρεις Υφυπουρ-
γούς. Δεν µπορεί ένας Υφυπουργός να αναλάβει να ενηµερώσει
το Σώµα; Έχει τρεις Υφυπουργούς! Δεν µπορείτε ως Προεδρείο,
πέραν των γενικότερων συστάσεων που και εσείς και οι άλλοι Αν-
τιπρόεδροι και ο Πρόεδρος έχετε κάνει στην Κυβέρνηση από την
Αίθουσα της Ολοµέλειας, δεν µπορείτε –επαναλαµβάνω- τουλά-
χιστον ως Διάσκεψη Προέδρων να κάνετε τη σύσταση να έρχον-
ται επί θεµάτων ενηµέρωσης, που δεν έχει πάντα ο Βουλευτής
που ρωτά διάθεση να αντιπαρατεθεί και να συγκρουστεί αλλά να
ενηµερωθεί και να ενηµερώσει; Δεν µπορεί ένας Υφυπουργός να
µας πει ποια είναι η πορεία της συζήτησης για τα κοκκινοπράσινα
δάνεια; 

Κύριε Πρόεδρε, είναι δεύτερη αναβολή. Δεν λέω ότι δεν ενη-
µερώθηκα από το πρωί, ενηµερώθηκα. Αλλά η ουσία δεν είναι να
ενηµερώνεσαι για ποιο λόγο αναβάλλει. Σήµερα από τις δεκαε-
πτά ερωτήσεις συζητούνται οι τέσσερις. Να στείλει έναν Υφυ-
πουργό µε την ενηµέρωση που έχει το Υπουργείο να ενηµερωθεί
το Σώµα. Κανένας Υφυπουργός δεν είναι ικανός να έρθει στην
Αίθουσα αυτή να πει δυο λέξεις; 

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Ευχαριστούµε.
ΘΕΑΝΩ ΦΩΤΙΟΥ (Αναπληρώτρια Υπουργός Εργασίας, Κοι-

νωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης): Κύριε Πρό-
εδρε, παρίσταται εκπρόσωπος της Κυβέρνησης.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Κύριε Λοβέρδο, εγώ
θα αναφερθώ στην αναβολή ή διαγραφή, αν θέλετε, της δικής
σας επίκαιρης ερώτησης, που, όπως σωστά είπατε και εσείς,
έχετε ενηµερωθεί και µάλιστα έχετε ενηµερωθεί και για την αι-
τιολογία. Διαγράφηκε λόγω υποχρεώσεων του συγκεκριµένου
Υπουργού του κ. Σταθάκη, απ’ ό,τι µας ήρθε και εµάς στην Έδρα
η αιτιολογία, διότι έχει κυβερνητικό συµβούλιο.

Βεβαίως και έχετε δίκιο, επίσης, ότι είναι δεύτερη φορά που
αναβάλλεται ανεξάρτητα από τον λόγο, το συµπεριλαµβάνουµε
και αυτό. Δεν είστε, όµως, ο µοναδικός επερωτών Βουλευτής ή
Βουλευτής, αν θέλετε, που εκφράζει τα παράπονά του για ακόµη
µια φορά. Επανειληµµένως και από αυτό το Βήµα, όχι ο υποφαι-
νόµενος αλλά όλοι –νοµίζω- οι Αντιπρόεδροι έχουν µε την πα-
ρέµβασή τους καλέσει την Κυβέρνηση, τους Υπουργούς να είναι
πιο συνεπείς στον κοινοβουλευτικό έλεγχο µε την παρουσία τους
και τη συζήτηση των επικαίρων ερωτήσεων.

Όπως επίσης, όλοι γνωρίζετε πολύ καλά ότι και στη Διάσκεψη
των Προέδρων επανειληµµένως έχουν τεθεί τα ζητήµατα αυτά.
Ο ίδιος ο Πρόεδρος της Βουλής έχει αναλάβει και προσωπικά -
απ’ ό,τι µας έχει διαβεβαιώσει βεβαίως και δεν υπάρχει λόγος να
µην γίνεται πιστευτός- και έχει παρέµβει επανειληµµένως στο
πλαίσιο των αρµοδιοτήτων και των δυνατότητων του στην Κυβέρ-
νηση για να είναι συνεπείς οι Υπουργοί στον κοινοβουλευτικό
έλεγχο. 

Βεβαίως, η πραγµατικότητα είναι αυτή που αναφέρατε κι εσείς
µε ένα µικρό λάθος. Επιτρέψτε µου να σας διορθώσω: Από τις
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δεκατέσσερις σήµερα επίκαιρες ερωτήσεις συζητήθηκαν µόνο
οι τέσσερις. Οι δέκα ερωτήσεις διαγράφηκαν. Βεβαίως, υπήρ-
χαν, για παράδειγµα, τρεις -τώρα δεν χρειάζεται να τα λέµε, τα
αναφέραµε εκείνη την ώρα που διαβάστηκαν οι ακυρώσεις- όπου
υπήρχαν πραγµατικά προβλήµατα: Ο Υπουργός δεν µπορούσε
πραγµατικά για λόγους υγείας και οι άλλοι λόγω απουσίας στο
εξωτερικό. 

Για να χαλαρώσουµε λίγο, αν µου επιτρέπετε, ο κ. Κεγκέρο-
γλου σήµερα πρέπει να αισθάνεται τυχερός. Έχει δύο Υπουρ-
γούς απέναντί του στις ερωτήσεις που έκανε. Είδατε που
πιάνουν καµµιά φορά τα παράπονα και οι αντιδράσεις των Βου-
λευτών τόπο. 

ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Οι Υφυπουργοί γιατί δεν έρχονται; 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Δεν µπορώ να σας

απαντήσω, κύριε Λοβέρδο. 
ΘΕΑΝΩ ΦΩΤΙΟΥ (Αναπληρώτρια Υπουργός Εργασίας, Κοι-

νωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης): Κύριε Πρό-
εδρε, θα ήθελα τον λόγο για ένα λεπτό. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Ορίστε, κυρία Φω-
τίου, έχετε τον λόγο για ένα λεπτό. 

ΘΕΑΝΩ ΦΩΤΙΟΥ (Αναπληρώτρια Υπουργός Εργασίας, Κοι-
νωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης): Είναι προ-
φανή όλα όσα ελέχθησαν. Έτσι πρέπει να γίνεται, γιατί κι εµείς
θεωρώ ως αξιωµατική αντιπολίτευση όταν υπήρξαµε, παραπο-
νιόµασταν πάρα πολύ για το ότι δεν µας απαντούσαν. Άρα δεν
πρέπει να επαναλαµβάνουµε αυτά τα οποία κατηγορούσαµε. 

Σήµερα, όµως, ειδικά, κύριε Πρόεδρε, που όλοι γνωρίζουν, το
πανελλήνιο, πού βρίσκεται το οικονοµικό επιτελείο της Κυβέρνη-
σης, το οποίο συνεδριάζει όλο το Σαββατοκύριακο, που ξενυ-
χτάει, που συνέρχεται συνεχώς, το να ρωτάµε γιατί δεν είναι
σήµερα εδώ ο Σταθάκης, ο Χουλιαράκης, ο οποιοσδήποτε από
αυτούς, όταν ξέρουµε πού είναι και µε ποιους διαπραγµατεύον-
ται, για να εξασφαλίσουν µία γρήγορη αξιολόγηση, µου φαίνεται
ότι είναι άδικο. Αυτό ήθελα να πω για σήµερα ειδικά. 

ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, δώστε µου δέκα δευ-
τερόλεπτα, σας παρακαλώ. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Μισό λεπτό, κύριε
Λοβέρδο. µην µπούµε σε µια διαδικασία διαλόγου τώρα. Εντάξει,
κατανοώ την κ. Φωτίου από τη µεριά της Κυβέρνησης ότι ήθελε
να δικαιολογήσει τον κ. Σταθάκη. 

ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, δέκα δευτερόλεπτα
θα χρειαστώ. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Με συγχωρείτε.
Ανακοίνωσα από την Έδρα τον λόγο για τον οποίο ο κ. Σταθάκης
δεν παρίσταται στη σηµερινή συζήτηση της συγκεκριµένης επί-
καιρης ερώτησης: λόγω κυβερνητικού συµβουλίου. Το γνώριζε
και ο κ. Λοβέρδος. 

Δείτε όµως, είναι η δεύτερη φορά που αναβάλλεται µία ερώ-
τηση. Βεβαίως, ο λόγος είναι συγκεκριµένος. Από την άλλη µεριά
–επιτρέψτε µου τώρα, δεν θέλω να ανοίξουµε κουβέντα- έχει
συµβεί επανειληµµένως µε πολλούς Βουλευτές και µε τη δεύ-
τερη κατάθεσή τους να µην έρχονται οι Υπουργοί κ.λπ.. 

Δεν µου αρέσει να επαναλαµβάνοµαι αλλά πολλές φορές και
από αυτήν την Έδρα έχουµε καλέσει την Κυβέρνηση να είναι οι
Υπουργοί, οι Υφυπουργοί, οι Αναπληρωτές συνεπείς σε ό,τι
αφορά τη διεξαγωγή του κοινοβουλευτικού ελέγχου και να απαν-
τούν στους Βουλευτές και δυστυχώς δεν εισακουγόµαστε. Δεν
µπορούµε να κάνουµε κάτι άλλο. 

Κύριε Λοβέρδο, δεν χρειάζεται τώρα…
ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Κυρία Υπουργέ, εάν δεν είχε το

Υπουργείο Υφυπουργούς, πραγµατικά δεν θα ζητούσα τον λόγο.
Είναι γνωστό σε όλους και το είπα και στην οµιλία µου ότι ο
Υπουργός ενηµέρωσε. 

Υπογραµµίζω ότι είναι η δεύτερη αναβολή σε Υπουργείο µε
τρεις Υφυπουργούς. Η Κυβέρνηση δουλεύει µε το κριτήριο και
τη συνταγµατική αρχή της συλλογικής ευθύνης, πόσω µάλλον οι
Αναπληρωτές Υπουργοί και Υφυπουργοί του ιδίου Υπουργείου. 

Επειδή περάσαµε από τα έδρανα αυτά, φροντίζαµε στο 90%
να το επιτύχουµε, να είναι τουλάχιστον οι Υφυπουργοί, ακόµα
και αν δεν χειρίζονταν το χαρτοφυλάκιο, ενηµερωµένοι από τον
Υπουργό να δώσουν στοιχειώδη απάντηση για θέµα που αφορά

τη διαπραγµάτευση, όλους τους Έλληνες που το περιµένουν και
που είναι εδώ µε δύο παρατάσεις που έχουµε ψηφίσει. 

ΘΕΑΝΩ ΦΩΤΙΟΥ (Αναπληρώτρια Υπουργός Εργασίας, Κοι-
νωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης): Την άλλη
φορά θα δώσουµε νούµερα…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Εντάξει, κύριε Λο-
βέρδο.

ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Εσείς θα λέγατε ότι δεν σας έχουµε
εµπιστοσύνη. 

Άρα, αντί να λέτε εσείς µπαίνοντας σε µια δύσκολη θέση κι
αναλαµβάνοντας τον ρόλο άλλου, θα µπορούσε να είναι ένας
από τους τρεις Υφυπουργούς, να έχει δώσει δύο στοιχεία απάν-
τησης.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Ευχαριστούµε.
Συνεχίζουµε µε την πρώτη µε αριθµό 2919/202/4-2-2016 ερώ-

τηση και αίτηση κατάθεσης εγγράφων του Βουλευτή Ηρακλείου
της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ-ΔΗΜΑΡ κ. Βασιλείου
Κεγκέρογλου προς τον Υπουργό Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλι-
σης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης, σχετικά µε τη στήριξη των πο-
λύτεκνων οικογενειών.

Στην ερώτηση θα απαντήσει η Αναπληρώτρια Υπουργός Ερ-
γασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης κ.
Θεανώ Φωτίου.

Κύριε Κεγκέρογλου, έχετε τον λόγο.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Μέσα στον χρόνο µου να πω,

κυρία Υπουργέ, ότι περιµένω στα στοιχεία για να φανεί πραγµα-
τικά και ποιοι Υπουργοί ήταν συνεπείς, γιατί είναι και θέµα προ-
σωπικό ποιοι είναι συνεπείς και ποιοι όχι. Κάποιοι έρχονται -να
µην τους αδικούµε- και κάποιοι συστηµατικά δεν έρχονται. Και
σε άλλες κυβερνήσεις το ίδιο συνέβαινε. Αλλά εγώ προσωπικά
περιµένω τα στοιχεία για να έχουµε και µια επιβράβευση. 

Λοιπόν, για να κλείσω το προηγούµενο θέµα, θα ήθελα να κα-
ταθέσω το υπόµνηµα του Πανελλήνιου Συντονιστικού Εργαζοµέ-
νων «Βοήθεια στο Σπίτι» που κατατέθηκε στο Υπουργείο και στα
κόµµατα στις 30-3-2016, για να υπάρχει, και αυτό που είπαµε µε
τον κ. Κουρουµπλή για το θέµα της ανεργίας και που ενδεικτικά
το Υπουργείο δεν εφάρµοσε στα κριτήρια την εξέλιξη της ανερ-
γίας, η οποία δυστυχώς σε ορισµένες περιοχές, όπως η Κρήτη,
αυξήθηκε µέσα σε ένα χρόνο κατά 18,22% και βεβαίως η δεύ-
τερη περιοχή στην οποία αυξήθηκε πάρα πολύ είναι τα Ιόνια
Νησιά, µε 9% µέσα σε ένα χρόνο από Φεβρουάριο του 2015 στο
Φεβρουάριο του 2016 και η συνολική ανεργία βεβαίως σε όλη
την Ελλάδα αυξήθηκε 3,48% σύµφωνα µε τα στοιχεία που έδωσε
στη δηµοσιότητα ο ΟΑΕΔ τον προηγούµενο µήνα. Θα το κατα-
θέσω στα Πρακτικά για να δούµε ότι υπήρξαν αδικίες και µάλιστα
µη εφαρµογή κριτηρίων στο πρόγραµµα για το οποίο συζητού-
σαµε για την κοινωφελή εργασία.

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Βασίλειος Κεγκέρογλου κα-
ταθέτει για τα Πρακτικά τα προαναφερθέντα έγγραφα, τα οποία
βρίσκονται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυν-
σης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Όµως, για να αναφερθώ στο συγκεκριµένο ερώτηµα στην κ.
Φωτίου, το οποίο έχει να κάνει µε µια διόρθωση η οποία απαιτεί-
ται κατά την άποψή µου στα κριτήρια ένταξης στο Ταµείο Ευρω-
παϊκής Βοήθειας για τους Απόρους. Και πιστεύω ότι πρέπει να
προβούµε πριν να έχει µια ευρύτερη εφαρµογή το πρόγραµµα,
γιατί ουσιαστικά βρίσκεται στην αρχή του, µε την αύξηση του
ορίου για τις πολυµελείς οικογένειες. 

Επειδή το ΤΕΒΑ έχει ως στόχο την καταπολέµηση µεν της
φτώχειας και της ακραίας φτώχειας αλλά και της παιδικής φτώ-
χειας, θα είναι πάρα πολύ σωστό και µέσα και στο γράµµα και
στο πνεύµα του επιχειρησιακού προγράµµατος, να αυξήσουµε
το ποσό που αντιστοιχεί στα παιδιά και που προστίθεται στο ει-
σοδηµατικό όριο, ούτως ώστε οι πολυµελείς οικογένειες µε ένα,
µε δύο, µε τρία και ιδιαίτερα µε τέσσερα και πάνω παιδιά να µην
αδικούνται και κυρίως να φύγει εκείνο το πλαφόν των 8.100 που
λέει ότι ακόµα και οκτώ παιδιά να έχεις µέχρι 8.100 θα πάει, δεν
πάει παραπάνω, άρα πάνω από τα πέντε παιδιά θα τρώνε των
υπόλοιπων, ας πούµε, το µερίδιο. 

Έχει ένα λάθος και πρέπει να το διορθώσουµε µε βάση το κρι-
τήριο της ίσης αντιµετώπισης των ατόµων και των παιδιών. Και
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από τη στιγµή που έχει µπει ένα αρχικό όριο για το µεµονωµένο
άτοµο 3.000 ευρώ, εντάξει, ας πούµε ότι είναι για το δεύτερο και
το τρίτο και τα άλλα, αν είναι πολλοί αλλά δεν µπορεί να κατε-
βαίνει αυτό στα 900 ευρώ. Είναι αδικία και δεν αντιµετωπίζεται
έτσι και δεν εξυπηρετείται ο στόχος της αντιµετώπισης της παι-
δικής φτώχειας.

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Ευχαριστούµε τον

κ. Κεγκέρογλου. 
Κυρία Φωτίου έχετε τον λόγο.
ΘΕΑΝΩ ΦΩΤΙΟΥ (Αναπληρώτρια Υπουργός Εργασίας, Κοι-

νωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης): Κύριε Κεγ-
κέρογλου, χαίροµαι να σας απαντώ κάθε βδοµάδα σε επίκαιρες
ερωτήσεις, ιδιαίτερα όταν πρόκειται για ένα πρόγραµµα όπως
το ΤΕΒΑ, που το είχατε τρέξει ως προς την ένταξή του εσείς. 

Να σηµειώσω, εξαρχής, ότι το πρόγραµµα υλοποιείται και βε-
βαίως είναι ένα δύσκολο πρόγραµµα, δηλαδή έχει µια απίθανη
γραφειοκρατία για την οποία δεν φταίγατε βέβαια εσείς.

Είναι µέσα στην Ευρωπαϊκή Ένωση όλο αυτό. Αλλά είναι και
ένα πρόγραµµα που µου κάνει εντύπωση -και γι’ αυτό θα πάω και
στην Ευρωπαϊκή Ένωση να το παρουσιάσω- γιατί δεν σκέφτηκε
κανείς να δώσει τα χρήµατα αυτά στους απόρους µε κάρτα,
όπως κάναµε εµείς µε την κάρτα αλληλεγγύης, η οποία και θα
ξεµπέρδευε µια τεράστια γραφειοκρατία και θα είχε και αξιοπρέ-
πεια ο άπορος, καθώς θα πήγαινε να παίρνει µόνος του τα τρό-
φιµά του, µε βάση το ποσό που θα εγγράφαµε.

Μια παρεξήγηση τώρα θα αναφέρω. Σ’ αυτό δεν λέω ότι
φταίτε εσείς, έτσι; Εδώ έχει γίνει µια παρεξήγηση. Δεν ισχύει
αυτό που λέτε, κύριε Κεγκέρογλου. Προσαυξάνεται το όριο του
οικογενειακού εισοδήµατος κατά 900 ευρώ ετησίως, χωρίς όριο
ως προς τον αριθµό των παιδιών και κατά 1.500 ευρώ ετησίως
για κάθε ενήλικο εξαρτώµενο µέλος της οικογένειας οµοίως
χωρίς όριο. Έχει γίνει µια παρανόηση της ΚΥΑ. Σας παρακαλώ
να επανέλθετε και να τη δείτε. Πράγµατι, ερµηνεύτηκε λάθος η
ΚΥΑ. Την έχουµε ήδη στείλει αυτήν την επιβεβαίωση. Αν διαβά-
σετε την ΚΥΑ –δεν τη διορθώσαµε ποτέ ξανά- έτσι ακριβώς λέει.
Ερµηνεύθηκε, όµως, λάθος.

Κάνετε µια πρόταση, η οποία είναι εξαιρετικά ενδιαφέρουσα.
Κάθισα και την υπολόγισα. Την υπολόγισα αναλυτικά για να δω
ακριβώς τι θα συµβεί.

Κύριε Κεγκέρογλου, όπως ξέρετε, το ΤΕΒΑ, το Ταµείο Ευρω-
παϊκής Βοήθειας για τους ‘Απορους, δίνει 330 εκατοµµύρια όλα
κι όλα για την περίοδο αυτή του ΕΣΠΑ, δηλαδή 45 κάθε χρόνο. 

Εµείς, µε βάση την ηλεκτρονική εφαρµογή και τα κριτήρια που
εφαρµόσαµε -και θα πούµε εδώ ποια εφαρµόσαµε- της ακραίας
φτώχειας -γιατί, όπως ξέρετε καλά, το ΤΕΒΑ αφορά την ακραία
φτώχεια, την οποία ακραία φτώχεια την ορίζετε εσείς µε οικονο-
µικά κριτήρια συγκεκριµένα- είδαµε σ’ αυτήν την εφαρµογή ότι
µπήκαν τετρακόσιες χιλιάδες άτοµα, κύριε Πρόεδρε, σε όλη την
επικράτεια. Επαναλαµβάνω: τετρακόσιες χιλιάδες. 

Αν κάνετε µια απλή διαίρεση, κύριε Κεγκέρογλου, τα 45 εκα-
τοµµύρια δια  τα τετρακόσιες χιλιάδες άτοµα, θα  βγει, δυστυ-
χώς, ένα νούµερο 9 ευρώ τον µήνα για το άτοµο, κύριε Πρόεδρε
και κύριε Κεγκέρογλου.

Εµείς δεν τηρήσαµε το όριο που είχατε βάλει εσείς για την τρί-
τεκνη οικογένεια στο ελάχιστο εγγυηµένο εισόδηµα, το 5.400,
αλλά το κάναµε 7.200. Εποµένως, ήδη το αυξήσαµε και, παρ’ όλα
αυτά, αυτό που βγήκε ήταν 9 ευρώ το άτοµο τον µήνα.

Εποµένως, αν ακολουθήσω την πρότασή σας, τα άτοµα που
θα µπουν µέσα θα είναι ακριβώς διπλάσια και, εποµένως, το κάθε
άτοµο θα παίρνει προϊόντα 4,5 ευρώ τον µήνα. Νοµίζω ότι αυτό,
δυστυχώς, δεν µπορεί να γίνει.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Κύριε Κεγκέρο-
γλου, έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρία Υπουργέ, το θέµα συζητήθηκε στις διαπραγµατεύσεις

µε την Ευρωπαϊκή Επιτροπή, την αρµόδια Γενική Διεύθυνση, τότε
που καταρτίζαµε το επιχειρησιακό πρόγραµµα. Μάλιστα, ήµουν
από αυτούς που επέµεναν πάρα πολύ στο να δοθούν µέσω κοι-
νωνικής επιταγής, όπως την είχα ονοµάσει εγώ, ούτως ώστε ο
δικαιούχος να έχει και το δικαίωµα της επιλογής και να µην εµ-

πλέκεται καθόλου η διαδικασία προµηθειών, µεταφοράς, τοπο-
θέτησης κ.λπ..

Δυστυχώς, το απορρίψανε. Ελπίζω να έχουν µηνύµατα και από
τις άλλες περιοχές της Ευρώπης, όπου λειτουργεί το πρό-
γραµµα, αλλά και από εµάς για τα προβλήµατα και να υπάρξει
µια τροποποίηση. Το κοµµάτι, όµως, τούτο δεν έχει σχέση µε
αυτό. Είναι, όµως, ένα θέµα. Καλά το είπατε.

Επίσης, επειδή θέσαµε και άλλα θέµατα, να πω µια σκέψη –κά-
ποτε την είχαµε συζητήσει- την οποία νοµίζω ότι την αποδέχεστε:
Να κάνουµε πλήρη αποκέντρωση των χρηµάτων. Εάν µείνει έτσι
το πρόγραµµα, χρειάζεται πλήρης αποκέντρωση των χρηµάτων,
για να λυθούν τα γραφειοκρατικά προβλήµατα και να µην έχουµε
τις καθυστερήσεις που έχουµε σήµερα, διότι δυστυχώς σήµερα
είµαστε στο 2016 και έχουµε καθυστερήσει πάρα πολύ να θέ-
σουµε σε πλήρη εφαρµογή το πρόγραµµα. 

Για το συγκεκριµένο για το οποίο ρωτάω, θα σας αναφέρω ένα
στοιχείο, για να δείτε ότι χρειάζεται να το ξαναδούµε πιθανόν και
µε αλλαγή κριτηρίων. Εγώ δεν έβαλα κριτήρια για το ΤΕΒΑ, δεν
είχαµε προχωρήσει σε αυτό. Είχαµε πει, βεβαίως, ότι η γενική
κοινωνία που θα είναι αποδέκτης του προγράµµατος είναι αυτοί
που βιώνουν την ακραία φτώχεια. Αυτό είχαµε πει. Όταν έχεις
επτά, οκτώ παιδιά δεν είναι ακραία φτώχεια µε τις 3.000 ή 4.000
ή 5.000 ευρώ προφανώς.

Προσέξτε τώρα, τι συµβαίνει µε τους πολύτεκνους µόνο. Στην
Κρήτη υπάρχουν δεκαοκτώ χιλιάδες τετρακόσιες ογδόντα πο-
λύτεκνες οικογένειες. Στο πρόγραµµα –στο οποίο δεν µπήκαν
και λίγοι- µπήκε ένας σηµαντικός αριθµός -νοµίζω στην Κρήτη
µπήκαν περίπου δεκαεπτά χιλιάδες δικαιούχοι, αν έχετε τα στοι-
χεία, πείτε το, γιατί δεν το έχω πρόχειρο- εντάχθηκαν µόνο δια-
κόσιες πενήντα µια πολύτεκνες οικογένειες.

Αυτό σηµαίνει ότι κάπου έχουµε κάνει λάθος. Δεν µπορεί οι
δεκαοκτώ χιλιάδες επτακόσιες τριάντα µια οικογένειες να είναι
πλούσιες ή εν πάση περιπτώσει, να είναι έξω από αυτό το όριο.
Ναι µεν µπορεί να έχουν κάποια επιδόµατα, τα οποία ανεβάζουν
το εισόδηµά τους, αλλά και οι ανάγκες των πολύτεκνων οικογε-
νειών είναι πολύ µεγαλύτερες. Γι’ αυτό σας λέω ότι το συγκεκρι-
µένο, που αφορά τα παιδιά και µάλιστα τα ανήλικα -γιατί στα
ενήλικα βάζετε όριο τα 1.500 ευρώ, που υποφέρεται, που είναι
δηλαδή µέσα σε µία λογική- πρέπει να το ξαναδείτε. Εάν τα 900
ευρώ που έχετε βάλει τα κάνετε 1.500 ευρώ, θα λυθούν πάρα
πολλά προβλήµατα στις οικογένειες που έχουν µικρά παιδιά.
Αυτό σας κάνω ως τελευταία πρόταση, µήπως και βελτιωθεί η
κατάσταση. Και το ξαναεκτιµούµε. Εξάλλου, δεν θα αλλάξει δρα-
µατικά ο αριθµός, αλλά θα ενταχθούν στο πρόγραµµα κάποιες
οικογένειες µε µικρά παιδιά, που σήµερα είναι εκτός.

Θα καταθέσω για τα Πρακτικά και ένα έγγραφο του Συλλόγου
Πολυτέκνων Γονέων Νοµού Ηρακλείου, όπου αναφέρονται αυτά
τα στοιχεία που σας είπα.

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Βασίλειος Κεγκέρογλου κα-
ταθέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο
βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυν-
σης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Ευχαριστούµε τον

κ. Κεγκέρογλου.
Κυρία Υπουργέ, έχετε τον λόγο. 
ΘΕΑΝΩ ΦΩΤΙΟΥ (Αναπληρώτρια Υπουργός Εργασίας, Κοι-

νωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης): Κύριε Κεγ-
κέρογλου, νοµίζω ότι καταλάβατε και εσείς από τη διαίρεση που
έκανα για τι µιλάµε και τη φοβερή κατάσταση στην οποία βρι-
σκόµαστε. Το ΤΕΒΑ µιλάει για ακραία φτώχεια. Είναι προφανές
ότι εάν εµείς θεωρήσουµε ότι στην ακραία φτώχεια βρίσκεται δι-
πλάσιος αριθµός ατόµων, τότε στις οικογένειες που έχουν δύο
ή τρία άτοµα θα δίνουµε στο τέλος 12 ευρώ τον µήνα, σε όλους
µαζί και αν. Γι’ αυτό επιχειρούµε να κρατήσουµε πράγµατι τον
αριθµό των ατόµων, να µην υπερβεί αυτό το µέγεθος των τετρα-
κοσίων χιλιάδων.

Προσπαθούµε να κάνουµε τα πάντα, αλλά ξέρετε ότι στην
ακραία φτώχεια θα δοθεί και το κοινωνικό επίδοµα αλληλεγγύης
–παράλληλα έχουν και αυτό- εκτός από το ΤΕΒΑ. Μέχρι σήµερα,
σε αυτήν την ακραία φτώχεια δίνουµε στοχευµένα 70 έως 220
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ευρώ στις πολυµελείς οικογένειες για το νοίκι, δίνουµε 220 τον
µήνα για τρόφιµα και 400 KWh τον µήνα δωρεάν ηλεκτρικό. Αυτά
κάνουµε για όλες όσες πολυµελείς οικογένειες έχουν υπαχθεί
στον νόµο, για να προσπαθήσουµε να το αντιµετωπίσουµε. 

Είπα και στο σωµατείο των πολυτέκνων, που µε επισκέφθηκε
πως ό,τι µπορώ να κάνω, θα το κάνω. Αλλάζω την ΚΥΑ για τα επι-
πλέον τρόφιµα τα οποία ανακατανέµονται. Την αλλάζω, ώστε να
υπάρχουν µέσα όλοι αυτοί. 

Θα κάνουµε σχολικά γεύµατα, τα οποία έχουν σαν στόχο συγ-
κεκριµένα την παιδική φτώχεια. Ζήτησα από την Ευρωπαϊκή
Ένωση, από αυτά τα λεφτά να µου δώσει ξεχωριστά για τα σχο-
λικά γεύµατα. Βεβαίως, µου δίνει ορισµένα λεφτά, όχι πολλά, 6
εκατοµµύρια το χρόνο. Για σχολικά γεύµατα χρειάζοµαι 60 εκα-
τοµµύρια. Θα τα βρω. Δεν υπάρχει αµφιβολία ότι θα τα βρω,
ώστε στοχευµένα πάλι να ενισχύσουµε αυτό το κοµµάτι για το
οποίο όλοι νοιαζόµαστε:Την παιδική φτώχεια. 

Εποµένως, σε όλο αυτό που µου λέτε, θα κάνω όλους τους λο-
γαριασµούς. Ελάτε στο γραφείο, όποια ώρα θέλετε. Έχω διαβά-
σει την πρότασή σας και βλέπετε ότι την έχω εφαρµόσει, δηλαδή
κοιτάω την εφαρµογή της και ποιο πρόβληµα µπορεί να δηµιουρ-
γήσει. Γι’ αυτό σας είπα ότι θα περάσω από τα 9 ευρώ το άτοµο
στα 4,5 ευρώ. Στο τέλος, πάλι η πολυµελής οικογένεια, η πραγ-
µατικά φτωχή, θα µειωθεί αν περάσουµε στα 4,5 ευρώ. 

Όσο για το άλλο θέµα, θυµάστε ότι εγώ πρότεινα πως για να
τονωθούν οι τοπικές αγορές, να µην κάνουµε τις προµήθειες κεν-
τρικά από το κράτος. Το περάσαµε και στην ΚΥΑ. Ενώ κάναµε
τις πρώτες προµήθειες από το κράτος, τώρα το διευρύνουµε να
το κάνουν αυτό οι κοινωνικές συµπράξεις, ανάλογα µε τα ποσά
που έχουν. 

Βεβαίως, η Κρήτη έχει αυτή τη στιγµή –από ό,τι βλέπω εδώ
µπροστά µου, αλλά θα πάρετε και όλα τα στοιχεία που ζητήσατε
αναλυτικά- δέκα επτά χιλιάδες εκατόν ογδόντα επτά ωφελού-
µενα άτοµα. 

Όλοι οι δείκτες που έχουµε -και της ακραίας φτώχειας και της
ανεργίας και της πολυετούς ανεργίας- συµβαδίζουν µε όλα τα
στοιχεία, ώστε ξέρουµε ακριβώς πώς να ωφεληθούν, έστω ελά-
χιστα, οι άνθρωποι που πλήττονται περισσότερο από την κρίση. 

Ξέρετε, επίσης, ότι σε αυτό το πρόγραµµα δώσαµε για πρώτη
φορά νωπά προϊόντα, δηλαδή φρούτα, λαχανικά, αλλά και κρέας
και κοτόπουλο, το οποίο βεβαίως έχει και προβλήµατα. Δεν κρύ-
βοµαι. Ξέρουµε όλοι ότι αυτά είναι ευπαθή προϊόντα, ότι θέλουν
προσοχή στη µεταφορά, αλλά θεωρήσαµε ότι έπρεπε να τα δώ-
σουµε στους συµπολίτες µας, αντί να δίνουµε µόνο τα άλλα προ-
ϊόντα, που δίναµε µέχρι σήµερα. 

Εποµένως, θα συνεχίσουµε το ΤΕΒΑ. Κάθε πρόταση την εξε-
τάζουµε. Προσπαθούµε να εφεύρουµε τα πάντα, αλλά τα 9 ευρώ
είναι 9 ευρώ, κύριε Κεγκέρογλου. Υποπτεύοµαι ότι η Ευρωπαϊκή
Ένωση δεν ήθελε να κάνει την κάρτα ή αυτό που είπατε εσείς,
ακριβώς για να µην φανεί ότι πρόκειται για 9 ευρώ. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Ευχαριστούµε,
κυρία Υπουργέ.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Κύριε Πρόεδρε, ήθελα να πω
κάτι. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Τι θέλετε, κύριε
Κεγκέρογλου; Ξέρετε ότι η συζήτηση έκλεισε. Είστε παλιός κοι-
νοβουλευτικός και γνωρίζετε. 

Τι ακριβώς θέλετε; Ερώτηση; Δεν καλυφθήκατε από τις απαν-
τήσεις της Υπουργού; 

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Ένα µόνο θέλω να πω. Αναφερ-
θήκατε στα κριτήρια της ακραίας φτώχειας. Δεν δεσµεύει για τις
οικογένειες µε παιδιά, γιατί είναι άλλος στόχος και µπορείτε να
έχετε διαφορετικά κριτήρια. Αυτό είναι το ένα, που ήθελα να σας
πω. 

ΘΕΑΝΩ ΦΩΤΙΟΥ (Αναπληρώτρια Υπουργός Εργασίας, Κοι-
νωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης): Έχω τους
στόχους του προγράµµατος. Θα σας τους διαβάσω, αν θέλετε. 

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Όχι, εντάξει. Δεν διαφωνούµε. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Δεν χρειάζεται νο-

µίζω να επεκταθούµε. 
Κυρία Φωτίου, είπατε ότι έχετε στα χέρια σας έναν κατάλογο.

Μπορείτε να τον δώσετε στον κ. Κεγκέρογλου ή να το καταθέ-
σετε στα Πρακτικά, για να ενηµερωθεί και η Βουλή. 

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Στο γενικό δεν διαφωνούµε. Στο
ειδικό, από το πρόγραµµα ούτως ή άλλως προβλεπόταν, τα νωπά
και τα φρέσκα –και πρέπει να το κάνετε πράξη- να τα παίρνουν
οι συµπράξεις, γιατί είναι αυτό ακριβώς το πρόβληµα που εί-
πατε…

ΘΕΑΝΩ ΦΩΤΙΟΥ (Αναπληρώτρια Υπουργός Εργασίας, Κοι-
νωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης): Το έκανα.
Θα τα παίρνουν οι τοπικές κοινωνίες.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Ναι, αλλά αυτό προβλεπόταν…
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Ναι, αλλά να µη

µπαίνουµε σε διάλογο τώρα.
Κύριε Κεγκέρογλου, ζητήσατε τον λόγο, σας τον έδωσα. Ολο-

κληρώστε, σας παρακαλώ. 
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Κάνουµε για σύνθεση, κύριε

Πρόεδρε. Κάνουµε προσπάθεια για να βρεθούν λύσεις. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Ολοκληρώθηκε η

συζήτηση των επικαίρων ερωτήσεων.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύ-

σουµε τη συνεδρίαση;
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Με τη συναίνεση

του Σώµατος και ώρα 19.20’ λύεται η συνεδρίαση για αύριο Τρίτη
12 Απριλίου 2016 και ώρα 18.00’, µε αντικείµενο εργασιών του
Σώµατος, αποφάσεις Βουλής, σύµφωνα µε την ειδική ηµερήσια
διάταξη που έχει διανεµηθεί.

7850 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)

Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ                                                        ΟΙ ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΣ


